
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๑๑ ตุลาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๖๗/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาต ิ
ครั้งที่  ๖๗/๒๕๖๑  

วันพฤหัสบดีที่ที่  ๑๑  ตุลาคม  ๒๕๖๑ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

_____________ 

 
            หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ   10 
   ๑. ดว้ย พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม สมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิ     ๑ 
ได้ถงึแก่อนิจกรรม เมื่อวนัอาทิตย์ท่ี ๗ ตุลาคม ๒๕๖๑ ที่ผ่านมา เพ่ือเปน็เกียรต ิ 
แก่ผู้วายชนม์ ขอเชิญสมาชกิไดโ้ปรดยืนขึ้นเพ่ือเปน็การไว้อาลัย เปน็เวลา ๑ นาท ี     
 ๒. ค าสัง่หวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ ที่ ๑๕/๒๕๖๑        ๑ 
ลงวันที ่๒๕ กนัยายน ๒๕๖๑ เรือ่ง การแกไ้ขปญัหาการบริหารราชการเมืองพัทยา       15 
 ๓. เรือ่งที่ไม่อยู่ในระเบียบวาระการประชมุ ก าหนดนัดหมาย       ๒  
เรื่อง การจดัท าโครงการจิตอาสาของสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ      
    
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี         ๒ 
 20 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่มี           ๒ 
         
เรื่องด่วน 

ร่างพระราชบัญญัติควบคุมสินค้าที่เกี่ยวข้องกบัการแพร่ขยายอาวุธ       ๒ 
ที่มีอานุภาพท าลายล้างสูง พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปน็ผูเ้สนอ         25 
 ผู้อภิปราย 
 - นางสาวชุตมิา  บุณยประภัศร (รฐัมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย)์     ๔,๒๔,๓๓ 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ          ๘,๑๓   
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว          ๑๔ 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์         ๑๖  30 
 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ        ครั้งที่ ๖๗ 
 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด            ๑๙ 
 - นายวิทยา  ฉายสุวรรณ          ๒๓ 
 - นายวันชัย  วราวิทย์ (ผูช้ี้แจง)            ๒๗,๒๙ 5 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์          ๒๘ 
   - นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช            ๓๑,๓๔,๓๖ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี       ๓๗ 
 10 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่มี           ๓๘ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  
 ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติสหกรณ์        ๓๗ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 15 
  ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการจดัประชารัฐสวัสดิการ ๓๘ 
เพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสงัคม พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วนั)   
  ๗.๓ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหน้าที่ตรวจสอบประวัต ิ ๓๙      
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง 
เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา แทนต าแหนง่ที่ว่าง 20 
  
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่ 
  รายงานของผู้สอบบญัชแีละงบการเงนิกองทุนจดัรูปที่ดนิ        ๔๑ 
เพื่อพัฒนาพ้ืนทีก่รมโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย  
ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๔๘ ถงึ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๙  25 
(ตามมาตรา ๘๓ แห่งพระราชบัญญัติจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่ พ.ศ. ๒๕๔๗)  
  ผู้อภิปราย 
  - นางบงกช  สุวรรณเดช (ผูช้ี้แจง)           ๔๓,๔๘ 
  - พลเอก มารุต  ปัชโชตะสิงห์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ       ๔๖ 
การบริหารราชการแผน่ดนิ คนที่สอง)  30 

____________________ 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๖๗/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีที่  ๑๑  ตุลาคม  ๒๕๖๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๐  คน 
 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนีม้ีสมาชิกลงชือ่ 
เข้าประชมุแลว้ จ านวน ๑๗๓ ท่าน ครบองค์ประชมุ ผมขอเปดิประชุมสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ  
ครั้งที ่๖๗/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ ตุลาคม ๒๕๖๑  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
   ๑. ด้วย พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิได้ถงึแก่ 15 
อนิจกรรม เมื่อวันอาทิตย์ที ่๗ ตุลาคม ๒๕๖๑ ที่ผ่านมา เพ่ือเปน็เกียรตแิก่ผู้วายชนม์ ผมขอเชญิ 
สมาชิกไดโ้ปรดยืนขึ้นเพื่อเปน็การไวอ้าลัย เป็นเวลา ๑ นาที  
  (สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาตแิละผู้ที่อยู่ในทีป่ระชุมได้ยืนขึน้เพ่ือแสดง 
ความไวอ้าลัยเปน็เวลา ๑ นาที) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดังนั้น ขณะนี้จงึมจี านวนสมาชิก 20 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตคิงเหลือ ๒๔๑ ท่าน องค์ประชมุไมน่้อยกวา่กึ่งหนึง่เท่าทีม่อียู่คือ  
๑๒๑ ท่านขึ้นไป  
  ๒. ค าสัง่หวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ ที่ ๑๕/๒๕๖๑  
ลงวันที ่๒๕ กนัยายน ๒๕๖๑ เรือ่ง การแกไ้ขปญัหาการบริหารราชการเมืองพัทยา  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
สนช. ๖๗                สมบูรณ ์ ๑/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   หัวหนา้คณะรักษาความสงบแหง่ชาติ  
โดยความเหน็ของคณะรักษาความสงบแหง่ชาติ อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๒๖๕  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ประกอบกับมาตรา ๔๔  5 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ได้ออกค าสั่ง 
หัวหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ ที ่๑๕/๒๕๖๑ ลงวันที ่๒๕ กนัยายน ๒๕๖๑ เรื่อง การแก้ไข 
ปัญหาการบรหิารราชการเมอืงพัทยา รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด้จดัวางไว้ให ้
ท่านสมาชิกแลว้  
  จึงขอแจ้งให้ทีป่ระชุมทราบ 10 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ๓. เรื่องทีไ่ม่อยู่ในระเบียบวาระการประชมุ  
ผมขอเรียนให้ทราบว่าในบ่ายวันนีต้ามที่มีก าหนดการนดัไว้ในเรือ่งการจัดท าโครงการจิตอาสา 
ของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ เวลา ๑๔.๓๐ นาฬิกา นัน้ หากเลิกการประชมุเวลาก่อน 
หรือหลังนัน้จะไดป้รับเปลี่ยนเวลาให้สอดคล้องกับการเลิกประชุมของสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ  15 
ซึ่งท่านสมาชิกคอยรับทราบแจ้งก าหนดการต่อไป ซึ่งถา้สมมุตวิ่าเลกิประชุมตั้งแต่ ๑๒.๐๐ นาฬิกา 
ก็คงจะก าหนดนดัเวลาโครงการจติอาสาเวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา เป็นตน้  
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ต่อไปเปน็เรื่องดว่น  20 
  ร่างพระราชบัญญัติการควบคุมสินคา้ที่เกี่ยวข้องกับการแพร่ขยายอาวธุ 
ที่มีอานุภาพท าลายล้างสูง พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปน็ผูเ้สนอ  
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
สนช. ๖๗               สมบูรณ์  ๑/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีด้เสนอรา่งพระราชบัญญตัิ 
การควบคมุสินค้าที่เกี่ยวขอ้งกับการแพร่ขยายอาวุธที่มอีานุภาพท าลายล้างสูง พ.ศ. .... มายัง 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  5 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จดัไว้ให้สมาชิกทุกทา่นแล้ว แล้วนอกจากนี้ 
คณะรฐัมนตรไีดน้ าเสนอรายงานการรบัฟังความคดิเห็นที่เกี่ยวขอ้งและรายงานการวิเคราะห์ 
ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายมาเพื่อประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมาย  
ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดว้ยแล้ว รายละเอียด 
ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว้ให้สมาชิกทุกทา่นแล้ว  วันนี้รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทวงพาณิชย์  10 
คือท่านชตุิมา  บุณยประภัศร มาร่วมประชุมเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญตั ิ
ฉบับนี้ ขอเชญิท่านรัฐมนตรเีข้าประจ าทีค่รับ 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ในการนี้ท่านรฐัมนตรไีด้มีหนังสือขออนุญาต 
ให้ผู้แทนจากกรมการค้าต่างประเทศเขา้รว่มประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา 15 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีด้ว้ย คือ 
  ๑. นายวันชัย  วราวิทย ์   รองอธิบดี  
  ๒. นายธัชชญาน์พล  อภิมนต์เตชบตุร ผู้อ านวยการกองบริหารสินค้าข้อตกลง 
       และมาตรการการค้า รักษาการ 
       ในต าแหน่งนกัวิชาการพาณชิย์เชี่ยวชาญ 20 
  ๓. นายสุพัฒน ์ สระนอ้ย   นักวชิาการพาณิชย์ ช านาญการพิเศษ 
  ๔. นางพัชรกานต์  สุทธวิรยานนท์ นักวชิาการพาณิชย์ ช านาญการพิเศษ 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าทีค่รับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 
สนช. ๖๗              สมบูรณ์  ๑/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านรัฐมนตรีถา้พร้อมแลว้ ขอเชญิท่านแถลง  
หลักการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ครับ  
  นางสาวชตุิมา  บุณยประภศัร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :    5 
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพและท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ผู้ทรงเกียรต ิดฉิัน นางสาวชตุิมา  บุณยประภศัร รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงพาณิชย์  
ได้รบัมอบหมายจากคณะรฐัมนตรีให้เสนอรา่งพระราชบญัญตัิการควบคุมสนิค้าทีเ่กีย่วข้องกับ  
การแพร่ขยายอาวุธที่มีอานภุาพท าลายล้างสูง พ.ศ. .... ต่อสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิ 
เพื่อพิจารณาให้ความเหน็ชอบ ดังนี ้ 10 
   
         - ๒/๑ 
 
 

15 

 

 

 



๕ 
สนช. ๖๗          วิภาริน ี ๒/๑ 
  
   ความเปน็มาของรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้เนื่องจากว่าได้มีการก่อวินาศกรรม  
และกอ่การร้ายที่เกิดขึ้นอย่างกว้างขวางไปทัว่โลก ท าใหค้ณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ
ออกข้อมต ิที่ ๑๕๔๐ (๒๐๐๔) เมือ่วนัที่ ๒๘ เมษายน พ.ศ. ๒๕๔๗ และข้อมตอิื่นที่เกี่ยวข้อง 5 
ก าหนดใหป้ระเทศสมาชิกรวมทั้งประเทศไทยต้องมีมาตรการภายในประเทศ เพ่ือปอ้งกันการแพร่
ขยายอาวธุที่มีอานุภาพท าลายล้างสูงที่จะก่อใหเ้กิดอันตรายต่อชวีติมนุษย์ สัตว์ พืช ในวงกว้าง  
หรือต่อสิ่งแวดล้อมอย่างรา้ยแรง ตลอดจนให้มีการควบคุมสินคา้ทั่วไปที่สามารถน าไปประกอบ 
พัฒนา เสริมสร้าง และอื่น ๆ ที่เกี่ยวขอ้งกบัอาวุธที่มอีานุภาพท าลายล้างสงู หรือที่เรียกกันว่า 
สินค้าที่ใช้ได้สองทาง กระทรวงพาณิชยไ์ดร้ับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที ่๒๐ กรกฎาคม  10 
๒๕๕๓ ให้เป็นหนว่ยงานหลกัในการจดัท าระบบบริหารการส่งออกสินค้าที่ใช้ได้สองทาง ภายใต ้
การก ากับดูแลของคณะกรรมการบรหิารการส่งออกสนิค้าที่ใช้ ๒ ทางในสมัยนัน้ โดยการออก 
ประกาศกระทรวงพาณชิย์ เรื่อง ก าหนดให้สินค้าที่ใช้ไดส้องทางเป็นสนิค้าทีต่้องขออนุญาต  
และก าหนดสนิค้าทีต่้องปฏบิัตติามมาตรการจัดระเบียบในการส่งออกไปนอกราชอาณาจักร  
พ.ศ. ๒๕๕๘ ต่อมาคณะกรรมการดังกล่าวเหน็ชอบใหก้ระทรวงพาณิชย์ โดยกรมการค้าต่างประเทศ 15 
ศึกษาและยกรา่งพระราชบญัญตัิเปน็การเฉพาะ เพื่อใหป้ระเทศไทยมีมาตรการควบคุมสินคา้ 
ท่ีเกี่ยวขอ้งกบัการแพรข่ยายอาวุธที่มีอานุภาพท าลายล้างสูงที่สอดคล้องกับข้อมติ โดยให้ศึกษา 
กฎหมายของหนว่ยงานที่เกีย่วข้อง ซึง่จากการศึกษาพบว่ากฎหมายที่บงัคับใช้อยู ่รวมถึงประกาศ 
กระทรวงพาณชิย์ข้างตน้ไมส่ามารถควบคมุสินคา้และกจิกรรมไดค้รบถว้นตามข้อมติ โดยเฉพาะ 
การควบคมุสินค้าที่จับต้องไม่ได ้และกิจกรรมการเปน็นายหน้า กระทรวงพาณิชย์จึงจ าเปน็ 20 
ต้องตราพระราชบัญญัตนิี้ เพ่ือให้ประเทศไทยมีกฎหมายหลักในการควบคมุสินค้าทีเ่กี่ยวขอ้ง 
กับการแพรข่ยายอาวุธทีม่ีอานุภาพท าลายล้างสงูตามขอ้มติคณะมนตรีความมัน่คงสหประชาชาติ
ตามหลักสากล ซึ่งคณะรฐัมนตรไีด้อนมุัติในหลักการแลว้ เมื่อวนัที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๕๙  
  สาระส าคัญของรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้มีทั้งหมด ๓๒ มาตรา ประกอบด้วย 
ชื่อของร่างพระราชบัญญัต ิวันที่มีผลใชบ้ังคบั นิยามค าศัพท์ อ านาจของรัฐมนตรวี่าการ 25 
กระทรวงพาณชิย์ในการรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ และเนื้อหา ๖ หมวด ไดแ้ก่ 
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  หมวด ๑ คณะกรรมการควบคุมสนิค้าที่เกี่ยวข้องกบัการแพร่ขยายอาวธุ 
ที่มีอานุภาพท าลายล้างสูง  
  หมวด ๒ การควบคุมสินค้าที่เกี่ยวขอ้งกบัการแพรข่ยายอาวุธที่มีอานุภาพ 5 
ท าลายล้างสูง  
  หมวด ๓ การอุทธรณ์ 
  หมวด ๔ พนกังานเจ้าหน้าที ่
  หมวด ๕ ความรับผดิทางแพ่ง 
  หมวด ๖ บทก าหนดโทษ 10 
  โดยมาตรการหลักของร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ประกอบดว้ย การขออนญุาต 
ในการด าเนินกิจกรรมควบคมุหรือการสง่ออก ส่งกลบั ถา่ยล า ผ่านแดน เปน็นายหนา้ ตลอดจน 
การด าเนนิการใด ๆ เพื่อแพร่ขยายสินค้าที่เกี่ยวขอ้งกบัการแพร่ขยายอาวุธที่มีอานภุาพ 
ท าลายล้างสูง 
  ประการที ่๒ เป็นการรับรองสินค้าทีม่ีพิกัดอัตราศุลกากรเข้าข่ายเปน็สินค้าที่ใช้ได้15 
สองทาง แต่ไม่มีคุณสมบตัิเป็นสินค้าที่ใช้ได้สองทางด้วยตัวเองได้ และ 
  ประการที ่๓ ตรวจสอบการใช้และผู้ใช้สินค้าอื่น ๆ ที่เกีย่วข้องเพื่อควบคุม 
การแพร่ขยายอาวุธที่มีอานภุาพท าลายล้างสูงใหเ้ป็นไปตามข้อมติของสหประชาชาต ิ
  แม้วา่ร่างพระราชบญัญตัิดงักล่าวจะเปน็มาตรการทางการค้าที่ผู้สง่ออกจ าเปน็ 
จะต้องขออนุญาตหรือต้องมกีารรบัรองสินคา้ที่เกี่ยวข้องกับการแพรข่ยายอาวุธทีม่ีอ านาจ 20 
ท าลายล้างสูงก่อนด าเนินกิจกรรมทีค่วบคุม โดยที่ผ่านมาผู้ประกอบการไทยไมเ่คยพิจารณา 
คุณสมบตัิของสินค้าวา่เปน็สนิค้าที่ใช้ได้สองทาง และไมไ่ด้ตรวจสอบการใช้ และผู้ใชส้ินค้าทีซ่ื้อขาย
สุดท้ายวา่เกี่ยวข้องกับการแพร่ขยายอาวธุที่มอีานุภาพท าลายล้างสูงหรือไม ่ซึ่งหากประเทศไทย 
ไม่มีมาตรการดงักล่าว ประเทศผู้ค้าอาจน ามาใช้เปน็มาตรการทางการค้าที่ไม่ใช่ภาษใีนการกดีกนั 
การค้ากับประเทศไทยได ้การยกร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้นอกจากจะส่งผลใหป้ระเทศไทยสามารถ 25 
แสดงเจตนารมณ์ให้เป็นไปตามข้อมติคณะมนตรีความมัน่คงแหง่สหประชาชาติอย่างครบถ้วน 
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ตามหลักสากล และท าไดอ้ย่างมีประสิทธิภาพแล้ว ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ยังจะช่วยส่งเสริม
ผู้ประกอบการไทยให้เกดิความตระหนักต่อการปอ้งกนัการแพรข่ยายอาวุธทีม่ีอานุภาพท าลายล้างสูง
ก่อนการส่งออก และมีผลใหบ้ริษัทที่สนใจสามารถเขา้มาลงทุนในประเทศไทยไดม้ากขึ้น นอกจากนี้5 
ภายหลังที่ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีผลบงัคับใชแ้ล้ว ย่อมท าใหน้านาประเทศเกิดความเชื่อมัน่  
เกิดการลงทุนทีข่ยายตวัมากขึ้น การผลิตและการวิจัยสินค้าที่ใช้ได้สองทาง รวมถงึเทคโนโลยีขัน้สูง 
ก็จะเกดิขึน้ตามมา ส่งผลใหมู้ลค่าการส่งออกของประเทศไทยเพ่ิมสูงขึ้น ในเรือ่งของการมีสว่นร่วม
ของผู้มีสว่นไดเ้สียกระทรวงพาณิชย์ไดห้ารือหนว่ยงานภาครัฐทีเ่กี่ยวข้อง ๑๐ หน่วยงาน  
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องกับการพิจารณาอนญุาตส่งออกสินค้าที่ใช้ได้สองทาง คอืกระทรวงกลาโหม  10 
กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี กระทรวงอตุสาหกรรม หนว่ยงาน 
ที่ตรวจปล่อยสนิค้าคอืกรมศลุกากร กระทรวงการคลงั รวมทั้งหนว่ยงานดา้นความมัน่คง  
การต่างประเทศและกฎหมาย ได้แก ่ส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาต ิกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ์กระทรวงการต่างประเทศ ส านักงานข่าวกรองแหง่ชาติ และส านักงานคณะกรรมการ 
กฤษฎีกา ตั้งแต่ตน้ปี ๒๕๕๘ เปน็ตน้มา กระทรวงพาณชิย์ก็ได้จดัสัมมนาเชิงปฏิบัตกิารทั้งใน 15 
ส่วนกลางและสว่นภูมิภาค เพ่ือให้ความรู้และแลกเปลี่ยนความคดิเห็นในการจดัท าระบบควบคุม 
สินค้าที่เกี่ยวข้องกบัการแพร่ขยายอาวุธทีม่ีอานุภาพสูง จ านวน ๕๒ ครั้ง มีผู้เข้ารว่มสัมมนาเกือบ  
๖,๕๐๐ คน อย่างไรกด็ีก่อนการเสนอร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้กระทรวงพาณิชย์กไ็ด้จดัสัมมนา 
รับฟังความคิดเห็นต่อร่างพระราชบัญญัตเิพิ่มขึน้อีก ๘ ครั้ง โดยจดัประชมุสัมมนา ๕ ครัง้  
และด าเนินการผ่านทางเวบ็ไซต์ (website) ของกรมการค้าต่างประเทศ และเว็บไซต์ของ 20 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาอีก ๓ ครั้ง โดยจะเหน็ไดว้่า การยกร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 
ของกระทรวงพาณชิย์ไดต้ระหนกัถงึการมีส่วนรว่มของผู้มีส่วนไดเ้สียและผลประโยชน์ 
ของประเทศชาติเปน็ส าคญั นอกจากนี้กระทรวงพาณชิยไ์ด้ศกึษาสาระส าคญัของกฎหมาย 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัการแพรข่ยายอาวุธที่มีอานุภาพท าลายล้างสูงของประเทศไทย จ านวน ๗ ฉบับ  
ภายใต้ ๗ หนว่ยงาน พบว่ากฎหมายที่มอียู่ไม่สามารถควบคมุสินคา้ที่จับต้องไม่ได้ แต่เป็นนายหน้า 25 
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และอืน่ ๆ ให้เป็นไปตามข้อมติคณะมนตรีความมัน่คงแห่งสหประชาชาติ ดังนั้น ดฉินัจึงขอเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติการควบคุมสินคา้ที่เกี่ยวข้องกับการแพร่ขยายอาวธุที่มีอานุภาพท าลายล้างสูง 
พ.ศ. .... เพ่ือท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติผู้ทรงเกยีรติพิจารณาให้ความเห็นชอบ 5 
ขอบพระคุณคะ่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปจะเปน็การอภิปรายของสมาชกิ 
ที่ประสงค์จะอภิปรายตั้งข้อซักถามหรือตั้งขอ้สังเกตเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติฉบบันี้ขอให ้
แสดงความจ านงยกมือขึน้ เพ่ือที่ผมจะจัดเวลาไดถู้กต้อง ตอนนี้มีท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ  
ท่านศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์มีอีกหรือไมค่รับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีผมขอปดิการลงชือ่เพียงเท่านี้  
เชิญท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ก่อนอืน่ผมต้องขอบคุณ 15 
ทางรัฐบาล แลว้ก็ขอขอบคณุท่านรฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ท่ีไดม้าชีแ้จง โดยปกติ 
ผมชื่นชมในความตั้งใจและมีความรู้ความสามารถในการท างานสูง แต่สิ่งที่ผมอยากจะซักถาม 
หรือเรียนถามนั้น เนื่องจากว่าผมเองก็สนใจเรื่องนี้ ท่านประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ 
ผมเองอยู่ในคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติวัตถุอนัตราย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
ด้วย ซึ่งวตัถุอนัตรายก็จะมีล าดับวัตถุอันตราย ชนิดที ่๑ ชนิดที ่๒ ชนดิท่ี ๓ และชนดิท่ี ๔  20 
แล้วผมเองก็เข้าไปเกี่ยวข้องเรื่องของพิธกีารศุลกากรในบางเรื่อง แลว้ผมกเ็ข้าใจเรื่องพิธีการค้า 
โดยทัว่ไป ท่านประธานคงจะทราบว่าการคา้ของเราเวลานี้โดยหลักการนี้เจตนาเราจะท าการค้า 
เพื่อส่งออก แลว้ท าซัพพลายเชน (supply chain) ให้ครบถว้นเพ่ือให้เกดิประโยชนส์ูงสุด  
แต่ในทางปฏบิัติเวลานี้การคา้ของเราหลายอย่างก็อยู่ในฐานะรับจา้งผลติท าโออีเอ็ม (Original  
Equipment Manufacturer : OEM) บางคนอยู่ในฐานะเป็นผู้สั่งแลว้ส่งออกตามที่ผู้สั่งส่งออก -- 25 
 
           - ๓/๑ 
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แตว่่าในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ถ้าดูในเนือ้หาหลาย ๆ เรือ่งจะเหน็ว่าไม่เพียงเกี่ยวพัน 
กับการส่งออกเท่านั้น ในข้อตกลงระหว่างประเทศในเรือ่งนี้ เกี่ยวพันกับทุกกระบวนการ  
ไม่วา่จะเป็นการส่งออก ไมว่า่การสง่ออกและน ากลบัเขา้มา ไม่ว่าจะเป็นการผ่านแดน  5 
ไม่วา่จะเป็นการถา่ยล า ไม่วา่จะเปน็นายหนา้ จะเกี่ยวขอ้งไปหมด ซึ่งประเดน็ก็จะเกิดขึน้มาว่า  
เมื่อร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ในรายละเอียดข้อตกลงบอกว่าการส่งสนิค้านั้น ถา้เข้าข่ายเปน็ 
สินค้าได้สองทางก็ต้องแจง้ขออนุญาต  
  ๒. ผู้ประกอบการจ าหน่ายนัน้ต้องรูว้่าขายให้ใครและหนว่ยงานใด  
  ๓. ผู้ซือ้น าวัตถดุิบดังกล่าวไปใช้เพื่อการใดต้องรูด้้วย  10 
  ๔. การจ าหน่ายหรือน าวตัถดุิบดังกล่าวใหป้ระเทศใด บางทีเปน็ประเทศต้องห้าม 
ก็ต้องบอกกล่าวชัดเจน หลายเรื่องในทางปฏิบตัิทางการค้าปกติ เวลานี้การส่งออกบางหน่วยงาน 
เนื่องจากวา่สภาพการสง่ออกระยะหลัง ส่งออกในรปูเอฟโอบี (Free On Board : FOB)
ค่อนขา้งมาก เมื่อพระราชบญัญตัิฉบบันีป้ระกาศใช ้ข้อดีมาก ข้อเสียกต็ามมามหาศาล  
ต้องขออนญุาตท่านประธานว่า ประเดน็นี้กอ็ยากให้ทางกระทรวงพาณชิย์ช่วยคดิว่า  15 
เมื่อมีการส่งออกเรื่องของมลิิทารีลิสต ์(military list ) ว่าดว้ยเรือ่งอาวุธสงคราม วา่ด้วยอาวธุ 
ที่เป็นอนัตราย แล้วส่งออกที่เป็นดูโอยูสไอเทม็ (Dual-Use Item : DUI) คือรายการที่เขา้หลัก
เกี่ยวกบัการพวกนี้ ท่านประธานทราบหรือไมว่่า สนิค้าทีเ่ป็นดูโอยูส หรอืที่เขา้ข่ายดูโอยูส  
ในการด าเนินการทัง้หมดนี ้ถ้าเปน็รหัส ๖ หลกัเดิม ๖ หลักเดิมก าหนดไว้จาก ๖๐๐ กว่า ถ้าเป็น  
๖ หลกัถึง ๘ หลักใหม่ ๒,๐๐๐ กว่า ท่านประธานนกึถงึว่า เลขรหัสศุลกากร ๖ หลัก ๘ หลัก  20 
ปกตกิารเจรจาการคา้ระหวา่งประเทศจะใช้รหัส ๖ หลกัเป็นเกณฑ์ ๘ หลกัเปน็เกณฑ์ เช่น อาเซียน  
แตบ่างกรณีการค้าสนิค้าที่เป็นการค้าปกติ รหัสศุลกากรที่เปน็การแพรห่ลาย ๑๓ หลัก นั่นก็
หมายความว่า จ านวนทีแ่ตกยอดจาก ๖ หลกั ๘ หลกั เป็น ๑๓ หลักก็จะเป็นจ านวนมหาศาล  
เรื่องนี้ก็จะไปเกี่ยวพันกับผู้สง่ออกอีกมากมาย ผู้สง่ออกที่มีความรู้เป็นผู้สง่ออกรายใหญ่ไม่เปน็ไร  
ถ้าเปน็ผู้ส่งออกรายกลาง รายเล็ก อนาคตก็สัน้ลงทุกวันก็หมายความว่า ความสามารถในการส่งออก 25 
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จะต้องหดสั้นลงไป เนือ่งจากว่ากฎเกณฑ์ท่ีต้องด าเนนิการสูงมาก ในที่สุดผู้สง่ออกรายใหญ่ 
ที่ขีดความสามารถไม่พอกต็อ้งไปชกัชวนน าเขา้จากต่างประเทศมาร่วมลงทนุเปน็ผูส้่งออก  
ปัญหาเรื่องนี้เป็นปัญหาที่ไมป่ลอดภัยดา้นหนึง่ ปญัหาอนาคตการค้าที่เกิดผลกระทบก็จะเกิดขึ้น 5 
อีกด้านหนึ่ง มติิเหลา่นี้ผมอยากให้ทางกระทรวงพาณิชย์ได้มมีุมมองเพ่ิมเติมด้วย นัน่เปน็ 
ประการแรก  
  ประการที ่๒ ผมทราบวา่กระทรวงพาณิชย์เองได้ออกประกาศในเรื่องนี้  
โดยรฐัมนตรที่านเดิม มีผลบงัคับใช้วนัที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๑ แตก่็ได้รับบรกิารออกความเห็นแย้ง 
หรือออกความเห็นทีม่ีความเห็นต่าง แลว้กเ็กิดปัญหาเรือ่งการบังคบัใช้ กม็ีการออกประกาศ 10 
เรื่องการบงัคับใชเ้มื่อวันที ่๑ มกราคม ๒๕๖๑ โดยรฐัมนตรที่านปัจจุบนั แล้วกม็าตรา 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ฐานกฎหมายที่มกีารอ้างถึงนัน้ เป็นฐานของพระราชบัญญตั ิ
การส่งออกไปนอกและการน าเขา้มาในราชอาณาจักรซึง่สินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งมีโทษสูงสุด 
ไม่เกนิ ๑๐ ปี แล้วอาจจะบงัคับไม่ได้เหมือนที่ท่านรัฐมนตรชี่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์พูดถึง 
เรื่องนายหน้า พดูถึงสนิคา้ทีจ่ับต้องไมไ่ด ้เปน็อินแทนจิเบิลกู้ด (intangible good) ส่วนใหญ่15 
พระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการน าเข้ามาในราชอาณาจักรซึง่สินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒  
จะพูดถึงสินคา้จับต้องได้เปน็แทนจิเบิลกู้ด (tangible good) โดยหลกัการเปน็อย่างนั้น  
เมื่อเปน็อย่างนี้กเ็ลยต้องตราพระราชบัญญัตนิี้ขึน้มา ท่านทราบหรอืไมว่่าฐานความผิด 
ของกฎหมายเดิมจ าคุกไม่เกนิ ๑๐ ป ีท่านทราบหรือไม่วา่ร่างพระราชบัญญัตวิัตถุอนัตราย  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  โดยเฉพาะวัตถุอนัตรายชนดิท่ี ๔ เป็นสินค้าอนัตรายมากกวา่ดโูอยูสไอเทม็อีก  20 
มีความผิดจ าคุกไม่เกิน ๑๐ ปี แต่รา่งพระราชบัญญตัฉิบบันี้ ทา่นประธานที่เคารพ  
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ผมฝากทางคณะกรรมาธิการช่วยพิจารณาเป็นกรณีพิเศษ  
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในมาตรา ๒๗ บอกว่า ถา้ใครส่งออกสนิค้าตามประกาศ ยกตัวอย่าง 
เป็นสนิค้าดูโอยูสไอเทม็บอกว่าถ้าสง่แลว้เสมือนหนึง่ว่าถา้ไม่ขออนญุาตจ าคุกไม่เกิน ๑๐ ปี  
ปรับไม่เกนิ ๑๐ ล้านบาท เมื่อส่งออกไปแล้วประเทศผูร้บัสินค้าเกดิไปเป็นดโูอยูส เกดิไปท าเปน็ 25 
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สินค้าที่เป็นสนิค้าอนัตรายขึน้มา ไมว่่าจะเปน็อาวธุเคมี ไม่วา่จะเป็นอาวธุท าลายล้าง เกดิท าขึ้นมา  
คนเดียวกนันัน่แหละที่จ าคุก ๑๐ ปี แล้วก็ปรับไม่เกนิ ๑๐ ล้านบาท พอเขาไปท าอาวุธ คนเดียวกัน 
นั่นแหละ จ าคกุไม่เกนิ ๒๐ ปี ปรับไม่เกนิ ๒๐ ลา้นบาท เมื่ออาวธุอันนั้นเกิดไประเบดิท าลายล้าง 5 
คนตายคนเดียวกันนั่นแหละ คนนี้จะต้องถูกจ าคุก ๓๐ ปี ปรับ ๓๐ ลา้นบาท ถึงแมจ้ะมีการพิสูจน์
กันอย่างไรก็ตาม ประเทศทีส่ั่งสินค้าจากเราเกดิเอาอาวธุไปเกิดระเบดิขึ้นมา ประเดน็นี้จะเกดิ 
ตามขึ้นมาว่า เราจะท าอย่างไร บทพิสูจน์ในการดูแล แนน่อนต้องขึ้นกับกฎหมายประเทศไทย  
ต้องมเีข้าข่ายเจตนา แต่ความสามารถในการพิสูจนห์ลักฐานพวกนี ้เขาคงท ากับเรา เราไม่มีโอกาส
ท ากับเขาแน่นอน บทลงโทษอย่างนี้ ท่านทราบหรือไมว่า่ ผู้ประกอบการเอสเอม็อี (Small and 10 
Medium Enterprises : SMEs) ทั่วไป หรือตัวเอง ในฐานะเป็นผู้สง่ออกสนิค้า เขาก็หดตวัลง 
ด้วยตัวเอง ด้วยบทก าหนดโทษ ผมไม่เสี่ยงทีไ่ม่รูไ้ปถงึประเทศนั้นเกดิอันตรายขึ้นมา จ าคกุ ๓๐ ป ี 
ปรับ ๓๐ ล้านบาท ถ้าอย่างนี้ผมกข็อลงทนุรว่ม ผมกต็้องลดบทบาทจากการเปน็ผู้สง่ออกด้วยตัวเอง 
สิ่งเหล่านี้ผมขออนุญาตท่านประธานดว้ยความเคารพว่า กระทรวงพาณิชย์ตอ้งตระหนักเรื่องนี้วา่ 
ถ้ามีเหตกุารณอ์ย่างนีข้ึ้นมา เราจะมีบทบาทในการสนบัสนุนชว่ยเหลอือย่างไรที่จะให้การสง่ออก15 
ในทางการค้าปกติของผู้ประกอบการทั่วไปของไทย ได้มโีอกาสถึงแม้ลดลงกต็้องยอมรับ แตว่่าต้อง 
มีมาตรการอะไรที่อยา่ให้ล้มหายตายจาก ไม่เชน่นัน้ความสามารถในการส่งออกของเราจะหดสัน้ลง 
ทุกคนอา้งตลอดเวลาดูโอยูสไอเท็ม แลว้สินค้าที่เป็นดูโอยูสไอเท็มท่ีเข้าข่ายปญัหาจะตามมามาก  
อันนีต้้องขออนุญาตวา่เรื่องนี้เปน็เรื่องส าคญั มองเหมือนกับว่าเราสากล ตอ้งยอมรบัว่าข้อตกลง
ระหว่างประเทศ เราปฏิเสธไม่ได้ท่านประธาน แต่ว่าสิง่หนึ่งทีเ่ราต้องยอมรบัความจริงว่า ล็อต (lot) 20 
แรกในอาเซียนด้วยกนัเรามกีารตกลงแล้วที่ยอมท าตามสัญญานี้ ๓ ประเทศ มปีระเทศสิงคโปร ์ 
ประเทศมาเลเซีย และประเทศฟิลิปปินส ์ทุกประเทศก าหนดมาตรฐานขั้นต่ าของขอ้ตกลง 
ยูเอ็นเอสซีอาร์ (United Nation Security Council Resolution : UNSCR) หรือสภาความมั่นคง
ของสหประชาชาติ ในการออกประกาศกระทรวงพาณิชย์ ก าหนดมาตรฐานสูงกวา่มาตรฐานขั้นต่ า 
หมายความว่าเป็นสนิค้าทีเ่ป็นเรือ่งอาวุธ เปน็สินค้าที่เป็นดูโอยูสไอเท็ม แลว้ก็เข้าข่ายดว้ย จ านวน 25 
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ไอเท็ม (item) ที่เพิ่มขึ้นอย่างนี้ เป็นภาระที่เกิดขึ้นอย่างมากกบัผู้ประกอบการ ผมเรยีนท่านประธาน 
ด้วยความเคารพว่า ผูป้ระกอบการบางคนยังไมรู่้เลยว่าเรื่องนี้จะถงึตนเองอย่างไร ผูป้ระกอบการ
บางคนมองปัญหาตนเองเทา่นั้น ยังไม่ล่วงรู้เลยว่า ปัญหาของเอสเอ็มอีที่ไมไ่ดน้ดัเข้ามาร่วมประชุม5 
แล้วท าธุรกิจพวกนี้จะมผีลกระทบอยา่งไร ผมขอความกรุณาว่า โดยหลกัแลว้ผมไม่ขดัข้องอะไร ---- 
 
          - ๔/๑ 
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๑๓ 
สนช. ๖๗         มยุรี  ๔/๑ 
 
แต่ผมต้องการให้การพิจารณาของชั้นคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
มองรอบดา้น อย่าไปมองถึงว่าเปน็เด็กดี แล้วกเ็พิ่มรายการมากขึ้น เปน็เด็กดีพิเศษ อันนี้กเ็ปน็เรื่อง 
ที่ต้องยอมรับ แต่เราตอ้งมองว่าเมื่อเปน็เด็กดีธรรมดาก็แย่อยู่แล้ว ถ้าเป็นเด็กดีพิเศษการส่งออก 5 
ของเราที่เป็น SMEs (Small and Medium Enterprises) ทั่วไปจะท าอย่างไร  
    ประการที ่๓ กระทรวงพาณชิย์จะต้องมีมาตรการทีเ่ปน็การสนบัสนนุเพ่ือให้เกิด
ความเข้าใจ ไมไ่ด้อยู่ในฐานะเปน็ผู้ก ากบักฎหมายอย่างเดียว อยู่ในฐานะที่สนับสนุนให้การ
ด าเนินการส่งออก น าเข้าในเรื่องเหล่านี้เกดิความกระจา่งชัด ให้เกดิประโยชนด์้วย  
อันนี้เป็นเรื่องส าคัญอย่างยิ่งที่เกิดขึ้น 10 
  ประการที ่๔ ผู้ทีอ่ยู่ในชั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนี้จะต้องเข้าใจกฎหมายฉบับอืน่ที่เกี่ยวเนื่องกนั เชน่ พระราชบัญญตัวิัตถุอันตราย พ.ศ. ๒๕๓๕  
พระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการน าเข้ามาในราชอาณาจักรซึง่สินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒  
พระราชบัญญัติศุลกากร พ.ศ. ๒๕๖๐ ดว้ย ไม่อย่างนัน้ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ครับ  15 
ท่านเกนิเวลามามากแล้ว ผมดูรายชื่อท่านอยู่ในคณะกรรมาธกิารดว้ย พูดในชัน้คณะกรรมาธิการ 
ก็ได ้
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ผมขออนุญาตท่านประธานสัน้ ๆ ว่า เรื่องนี้ 
ขอให้ชว่ยตระหนักกนัด้วยความชดัเจนจะเป็นประโยชนอ์ย่างมาก ท่านประธานที่ผมขออนุญาต 
พูดมากเพราะว่าผมเคยรับราชการอยูก่ระทรวงพาณิชยด์้วย แลว้อีกอย่างหนึ่งผมอยากให ้20 
ทางประชาชนโดยทั่วไปได้เข้าใจ ทั้งหมดนี้เรายอมรับวา่เราต้องด าเนินการตามข้อมติ  
แตว่่าการด าเนนิการของเรานั้นกค็วรจะอยู่ในมาตรฐานขั้นต่ าของข้อมตกิ็จะเป็นประโยชน์ที่สดุ  
ขอบคุณทา่นประธานครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอให้ทา่นศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ  
ช่วยพิจารณาอย่างที่ท่านไดก้ล่าวไว้ในชัน้คณะกรรมาธิการ พูดแกไ้ขอะไรได้อีก  25 
เพราะรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนีไ้ม่ใช่ร่างพระราชบญัญตัิแก้ไขเพิ่มเตมิ ดังนั้น หลักการ 
หรือขอบเขตของการพูดมีมาก ต่อไปเปน็ท่านศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว เชิญครับ 
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๑๔ 
สนช. ๖๗         มยุรี  ๔/๒ 
 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ ผมคิดว่า 
ร่างพระราชบัญญัติการควบคุมสินคา้ที่เกี่ยวข้องกับการแพร่ขยายอาวธุที่มีอานุภาพท าลายล้างสูง 5 
พ.ศ. .... เป็นร่างพระราชบญัญตัิที่มีประโยชนแ์ละมคีวามส าคญัอย่างยิ่งกับประเทศไทย ผมจะไม่พูด 
ลงลึกไปในเรือ่งการค้า หรือการส่งออก หรือน าเข้า เพราะว่าท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ  
ขออภัยที่เอ่ยนาม ทา่นได้พูดในรายละเอียดไปแลว้ ผมมีความสนใจ แลว้ก็เขียนไว้ในหลักการ 
และเหตุผลดีมาก ทีเ่ขียนไวว้่า “เพื่อเป็นการป้องกนัการแพร่ขยายอาวธุที่มอีานุภาพท าลายล้างสูง 
ที่จะก่อให้เกิดอันตรายต่อชวีิตมนุษย์ สตัวแ์ละพืช และสิ่งแวดล้อม” ผมในฐานะทีม่ีความสนใจ 10 
ในเรื่องนี้มาโดยตลอด ผมคดิว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญอย่างมาก เพราะว่าอาวธุที่ท าลายล้างสูง 
ไม่วา่จะเป็นอาวธุสารเคมี ซึง่เราก็ยอมรบัว่าสารเคมีมีพษิมากมายและท าลายรนุแรง ไม่ว่าจะเปน็ 
ประเภทอาวธุนวิเคลียร์ สารกัมมันตรงัสี ก็เช่นเดียวกนั หรือว่าอาวุธทางชวีภาพ มีทัง้เรื่องของ 
อาวุธเชื้อโรค มีทั้งสารพิษจากสิ่งแวดลอ้ม มีทั้งฮอร์โมน (hormone) ซึ่งเรากเ็คยได้ยนิ มคีรั้งหนึง่ 
ที่มีสงครามแล้วก็ใช้ฮอรโ์มนในประเทศที่ใกล้เคียงกบับ้านเรา ท าให้ใบไม้ในพ้ืนที่ชายฝั่ง 15 
ร่วงไปหมดเลย แล้วในที่สดุก็ไปท าลายทรัพยากรประมง ทรัพยากรชายฝั่งอยา่งมากมาย สญูหาย 
ไปนา่เปน็หว่งอย่างมาก เพราะฉะนัน้อันนี้ผมคิดว่าเปน็สิง่ที่มีความส าคัญอยา่งยิ่งที่เราจะต้อง 
มีความระมัดระวังในการใชส้ารเคมีหรอืว่าในเรื่องของฮอร์โมนตา่ง ๆ ทางอาวุธชีวภาพ ผมอยากจะ 
ลงไปในรายละเอียดสกันดิหนึ่ง เพราะว่าเป็นเรื่องทีม่ีความส าคญัอย่างมาก เพ่ือที่จะให้ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้สามารถที่จะด าเนินการ และมีการพิจารณาโดยรอบคอบ สิ่งที่ผม 20 
จะลงรายละเอียดก็คือการมคีณะกรรมการคณะหนึ่งทีเ่รยีกว่า คณะกรรมการควบคมุสินค้า 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัการแพรข่ยายอาวุธที่มีอานุภาพท าลายล้างสูง ผมไมข่ัดข้องว่าต้องมกีรมตา่ง ๆ  
อย่างกรมโรงงานอตุสาหกรรมก็เป็นการที่จะผลิต อธบิดีกรมวิชาการเกษตรก็อาจจะดูในเรื่องของ 
การท าลาย กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ก็เรือ่งของสุขภาพ แตว่่ามกีรมหนึง่ผมคดิว่าน่าจะชว่ย 
ในการที่จะให้ข้อเสนอแนะตา่ง ๆ แลว้ก็อาจจะเป็นกรมที่มีความเกี่ยวข้องโดยตรง ก็คือกรมควบคมุ25 
มลพิษ ซึ่งต้องยอมรบัว่าไมว่า่จะเปน็ประเภทไหนก็ตามเมื่อเกดิขึน้แลว้ท าให้สิง่แวดล้อมสูญเสียไป 
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๑๕ 
สนช. ๖๗         มยุรี  ๔/๓ 
 
ไม่วา่จะเป็นสารเคมีกด็ี ไม่วา่จะเปน็สารกัมมนัตรังสกี็ด ีหรือว่าแม้แต่ทางชีวภาพกด็ ี 
ทางกรมควบคมุมลพิษมีข้อมูลที่จะชว่ยในการเสนอแนะ แลว้ผมอาจจะมองไกลไปอีกว่าในเรื่องของ
การท าลายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ถา้สารพวกนี้ลงไปในน้ าก็ด ีลงไปในดิน หรอืลงไป 5 
ในชายฝั่ง ผมว่าอดตีที่ผ่านมาเราเห็นว่าทรัพยากรประมง ไม่ว่าจะเปน็ปะการัง หญ้าทะเล หรือว่า
พวกสาหร่ายซึง่เปน็อาหาร หรือว่าเปน็แหล่งอาหารที่ส าคัญของเราถูกท าลายไปมากมาย 
เพราะฉะนัน้คนที่จะมาใหข้อ้มูลเหลา่นี้ในการแก้ปญัหาต่าง ๆ ผมคดิวา่ถ้าเรามอีธิบดีกรมประมง 
มาช่วย ผมวา่จะท าให้การพิจารณาในการที่จะควบคุมสารเหลา่นีไ้ดด้ีที่สุด ผมก็เลยใคร่เสนออธบิด ี
๒ กรม ถ้าเปน็ไปได้ก็อยากจะฝากไปทางคณะกรรมาธกิาร เพราะอยา่งนอ้ยที่สุดเป็นอธิบดีที่ดแูล 10 
ในเรื่องนี้โดยตรงกค็ืออธิบดกีรมควบคุมมลพิษ และอธิบดีกรมประมง ผมคิดว่า ๒ กรมนีน้่าจะมี
ข้อมูล หรือว่าข้อเสนอแนะองค์ความรู้ต่าง ๆ ที่จะช่วยในการด าเนินงานได้ด ี 
  ประการที ่๒ ที่ผมอยากจะฝากก็คือในเรื่องของความรบัผิดชอบทางแพ่งกด็ี 
หรือบทลงโทษก็ด ีคือในบทลงโทษนีไ้ม่คอ่ยสอดคล้องกบัหลักการและเหตุผลเท่าไรนัก เพราะเวลา 
เราพูดถึงบทลงโทษเราจะเขยีนไวเ้ลยว่า กรณกีระท าในวรรคหนึ่งกค็ือท าโทษ ท าใหบุ้คคลอืน่ 15 
ถึงแก่ความตายตอ้งท าโทษเท่านั้นเท่านี ้แต่วา่ในเหตุผลบอกถงึพืชและสัตว์ดว้ย แตว่่าในบทลงโทษ
พวกนี้ไม่ได้กล่าวถงึเลย เพราะฉะนัน้ผมไม่ทราบวา่ถ้าเกดิไปท าอันตรายกับพืชกบัสตัว์กด็ีที่ผมกล่าว
มาตัง้แต่ข้างตน้แลว้ เราจะมีบทลงโทษในข้อไหนอย่างไรบ้าง เพราะฉะนัน้สิ่งที่ผมอยากจะกราบ
เรียนกค็ือร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ปน็ร่างพระราชบญัญัติทีด่ีมีความส าคญั อนัที่ ๒ หลกัการ 
และเหตุผลผมวา่เขียนไว้ชัดเจน ไม่เกี่ยวกบัเรื่องของการส่งออกหรือน าเข้ากต็าม แต่ว่าเป็น 20 
เรื่องของอนัตรายที่จะเกดิขึน้ทั้งชวีิตคน สตัว์และพืช ผมเหน็ดว้ยแลว้ก็อยากจะฝาก ๒ กรม 
ในคณะกรรมาธกิารในการทีจ่ะพิจารณา และบทลงโทษด้วย ผมอยากจะฝากสิง่เหลา่นี้ไว้  
ขอบพระคุณมากครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นพลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ครับ   
 25 
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๑๖ 
สนช. ๖๗         มยุรี  ๔/๔ 
 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ  
ผมได้พิจารณารา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ในเบื้องต้นแลว้ก็เห็นว่าเปน็รา่งพระราชบญัญตัิที่จ าเปน็ 5 
จะต้องตราขึน้เปน็กฎหมายเพ่ือที่จะควบคุมสนิค้าทีเ่กี่ยวข้องกบัการแพรข่ยายอาวุธที่มีอานุภาพ 
ท าลายล้างสูง หรือที่เราเรียกกันโดยย่อดับเบิลยูเอ็มดี (Weapons of Mass Destruction : WMD)  
ซึ่งสามารถที่จะกอ่ให้เกดิอนัตรายอย่างใหญห่ลวงตอ่มวลมนุษยชาติได้ รวมทัง้ก็เป็นไปตามขอ้มติ 
ของคณะมนตรีความมัน่คงแห่งสหประชาชาติ หรือยเูอ็นเอสซี ที่ ๑๕๔๐ (United Nations  
Security Council : UNSC 1540 ) ซึ่งไทยในฐานะสมาชิกยูเอ็น (United Nations : UN) มีหน้าที ่10 
ท่ีจะต้องปฏิบตัิตาม ดังนั้น โดยหลักการของร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้แลว้จึงมีความเหมาะสม 
และผมเหน็ดว้ย แต่เมื่อได้อา่นในรายละเอียดทั้ง ๓๒ มาตราของร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 
ผมไดศ้ึกษาในเนื้อหาของขอ้มติยูเอน็เอสซี ที ่๑๕๔๐ ซึง่ใช้เป็นหลักในการรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้  
ซึ่งตัวข้อมตินี้สามารถหาเปดิอ่านได้จากเว็บไซต์ (website) ทั่วไป ผมมีขอ้สังเกตแลว้ก็มขี้อสงสัย 
ที่จะขอสอบถามเพิ่มเติมในบางประเด็นดังนี้ครับ 15 
  ประเดน็แรก คือในเรื่องของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้นา่จะขาดค าส าคญั 
หรือคีย์เวิรด์ (keyword) ที่ควรบัญญัตไิว ้ผมได้พิจารณาจากข้อมติยูเอ็นเอสซ ีที่ ๑๕๔๐ แลว้  
หัวใจส าคญัของมติฉบับนี้กค็ือควบคุมสนิค้าที่เกี่ยวข้องกับดบัเบิลยูเอ็มดไีม่ใหแ้พรข่ยายไปยัง 
กลุ่มบุคคลที่ไม่พึงประสงค ์โดยที่ระบุไว้ชัดเจนว่านอนสเตทแอคเตอร์ (non state actor)  
หรือทีแ่ปลกนัโดยทั่วไปว่าตวัแสดงทีไ่ม่ใช่รฐั โดยใหร้ัฐตา่ง ๆ นัน้จัดให้มีมาตรการควบคมุผู้ใช้ 20 
สุดท้ายหรือเอนยูสเซอร์คอนโทรล (end user control) ซึ่งแนวทางนี้ก็สอดคล้องกับข้อสรุป 
ในเอกสารฉบับนี้ในหลักเกณฑ์ตรวจสอบความจ าเปน็ในการตราพระราชบญัญตัิหรอืว่าเชก็ลิสต ์ 
(checklist) ท่านประธานลองดูในเอกสารประกอบการพิจารณาที่สภาแจกในส่วนที ่๒ ในหนา้ ๑๘  
ในหัวข้อ ๓.๗.๑ ระบวุ่า สนิค้าที่เกี่ยวข้องกับดับเบิลยูเอม็ดีเป็นสนิค้าทีต่้องมีการตรวจสอบ 
การใช้สุดท้ายและผู้ใช้สุดท้ายว่าไมเ่กี่ยวข้องกับการแพรข่ยายดับเบิลยูเอม็ดกี่อนการด าเนิน 25 
กิจกรรมควบคมุ --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕/๑ 
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๑๗ 
สนช. ๖๗              นนทศักดิ์  ๕/๑ 
 
กระผมเหน็ว่าค าส าคัญตัวแสดงที่ไม่ใช่รัฐและผู้ใช้สุดท้ายนั้น เป็นค าส าคญัที่ควรระบุไว้ใน 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีด้ว้ย แต่ขณะนี้ไมป่รากฏทัง้ ๒ ค านี้เลย ทา่นประธานครบั ตวัแสดง 
ที่ไม่ใช่รฐัโดยเฉพาะอย่างยิ่งในกลุ่มที่ยูเอน็ (United Nations : UN) จัดท าลิสต์ (list) รายชื่อไว ้5 
ถือเปน็เปา้ประสงคห์ลักในการสกดักั้นตามข้อมติยูเอน็เอสซี (United Nations Security Council 
: UNSC) ดังนัน้ กระผมจึงเห็นว่าในรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ อย่างน้อยที่สดุกค็วรสะท้อน
เป้าประสงค์หลกันี้ไวด้้วย โดยควรเพ่ิมเติมค าส าคญันีไ้วใ้นส่วนของเหตุผล ซึ่งขณะนี้ก็เขียนกล่าวถงึ
ข้อมติยูเอ็นเอสซไีวด้้วยแล้ว ทั้งนี ้ข้อความในเหตุผลนั้นก็จะปรากฏเปน็หมายเหตุ 
ท้ายพระราชบัญญัตเิมื่อมกีารประกาศใช ้ซึง่ก็จะช่วยให้เกิดความชัดเจน สะท้อนให้เห็นถงึ10 
เป้าประสงค์หลกัของกฎหมาย ช่วยใหเ้กิดความชดัเจนในการบังคบัใช้กฎหมายได้เปน็อย่างดี  
แสดงว่าเหน็จุดหมายปลายทางของการควบคุมว่า กระท าไปเพื่ออะไร ในสว่นของค าว่า  
“ผู้ใช้สุดท้าย” นั้น กระผมกเ็ห็นว่าควรเพิ่มเข้าไปในเนื้อหาของบางมาตรา ยกตัวอยา่งเช่น  
ในร่างมาตรา ๗ โดยก าหนดให้เป็นหนา้ที่และอ านาจของคณะกรรมการจัดท าบัญชรีายชื่อ 
ผู้ใช้สุดท้ายที่เปน็กลุม่ต้องหา้ม แล้วประกาศให้ผูป้ระกอบการสง่ออกทราบโดยทัว่ไป อย่างน้อยที่สุด15 
ก็ควรจะต้องเป็นไปตามรายชื่อของตัวแสดงที่ไม่ใช่รฐัในกลุ่มต้องหา้มตามที่ยูเอน็ประกาศไวน้ั่นเอง 
กฎหมายควรเขียนให้เปน็หน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการที่ต้องด าเนนิการในเรือ่งนี้ ไม่ใช่ 
ไม่เขียนไว้เลย แล้วก็เปดิกวา้งให้เปน็อ านาจหน้าทีข่องคณะอนุกรรมการที่จะจดัท าขึน้มา ซึ่งก็ไมม่ี
หลักประกนัวา่จะมกีารจดัท าบัญชรีายชื่อผู้ใช้สดุท้าย หรือเอ็นยูสเซอร์ (end user) ที่อยู่ในกลุ่ม
ต้องห้ามหรือไม่ การที่ท าความชัดเจนในเรื่องผู้ใช้สดุท้ายนั้น จะเปน็ประโยชน์อย่างยิ่งในการใช้เป็น20 
วัตถุประสงคข์องกิจกรรมควบคมุ เพราะกิจกรรมควบคมุตามร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้เปน็เรือ่ง
ของการส่งออกนอกประเทศทั้งหมด ดงันัน้ การควบคมุสินค้าในหมวด ๒ ทั้งหมด โดยเฉพาะ 
อย่างยิ่งในมาตรา ๑๑ มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๕ จะมคีวามชัดเจนที่จะน าไปสูว่ัตถุประสงค์ทาง
ปฏิบัต ิก็คือไม่ให้สนิค้าทีเ่กีย่วข้องกับดับเบิลยูเอ็มดี (Weapons of Mass Destruction : WMD) 
ตกไปอยู่ในมือของผู้ใช้สดุทา้ยที่เป็นกลุ่มต้องห้ามนั่นเอง นัน่เปน็ประเด็นแรก  25 
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  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืว่า ผมเหน็ว่าในร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีน้ั้นขาดการเนน้ย้ า 
เรื่องการบรูณาการการท างาน ท่านประธานครับ หากดใูนเอกสารฉบับเดิมประกอบการพิจารณา 
ที่สภาแจกนั้น ในส่วนภาคผนวกในหวัข้อสรุปผลการรบัฟังความคิดเหน็ในหน้า ๓๑ นั้น จะมี5 
ข้อสังเกตของคณะกรรมการกฤษฎีกาที่ชัดเจน 
  ประการแรกก็คือ ขอบเขตการควบคุมสินคา้ตามร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ จ ากัด
เฉพาะเรื่องการสง่ออก และกิจกรรมที่เกี่ยวเนื่องเทา่นัน้ แตม่ิได้ครอบคลุมทุกกิจกรรมตามข้อมติ 
ยูเอ็นเอสซี ซึ่งจะมีการผลิต การใช้ การเก็บรกัษา และการขนส่ง ทัง้นี ้เพราะเรื่องเหล่านี้เรามี 
พระราชบัญญัติเฉพาะควบคุมอยู่แลว้ นับดูแลว้ ๗ ฉบบัดว้ยกัน ตวัอย่างเช่น พระราชบญัญตัิ10 
ควบคุมยุทธภัณฑ์ พ.ศ. ๒๕๓๐ พระราชบัญญัตวิัตถุอนัตราย พ.ศ. ๒๕๓๕ แล้วก็พระราชบัญญัติ
พลังงานนิวเคลียร์เพื่อสนัต ิพ.ศ. ๒๕๕๙ เปน็ตน้  
  ประการที ่๒ ดว้ยเหตุผลดงักล่าวนั้น คณะกรรมการควบคุมสนิค้าตาม 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ จงึควรจัดท านโยบายและแผนงาน เพื่อบรูณาการการควบคุมสนิค้าที่
เกี่ยวกบัการแพรข่ยายดบัเบลิยูเอ็มดีในภาพรวมของประเทศไทย ดังนั้น จะเห็นว่าการบูรณาการ15 
การท างานนั้น เปน็ปัจจัยของความส าเร็จในการควบคมุสินค้าตามร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 
แต่เมื่อกลบัมาดูในรา่งพระราชบัญญัต ิค าว่า “บรูณาการ” นั้นไม่ปรากฏเลยในเนื้อหาทั้ง  
๓๒ มาตรา ผมก็พยายามอา่นดหูลายครัง้ มีกล่าวเพียงทีเ่ดียวสัน้ ๆ อยู่ในบรรทัดที ่๑๐ ของเหตผุล
เท่านัน้เอง กระผมเห็นว่าเรือ่งของการก าหนดในกฎหมายให้มีการบูรณาการการท างานระหว่าง
หนว่ยงานต่าง ๆ ของประเทศไทยนัน้ มคีวามจ าเป็นอย่างยิ่ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกจิกรรม 20 
ควบคุมทุกประเภทตามข้อมติยูเอ็นเอสซนีั้น เกี่ยวข้องกบัหลายกรม หลายกระทรวง ในเมื่อ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เราจะใช้เปน็กฎหมายหลกั เปน็กฎหมายกลางในการควบคุมสินคา้ที่
เกี่ยวขอ้งกบัการแพรข่ยายดบัเบิลยูเอม็ดแีล้ว การก าหนดให้การบูรณาการการท างานร่วมกนั
ระหว่างหนว่ยงานให้มีสภาพบังคับ โดยก าหนดในมาตราที่เกี่ยวข้อง ผมยกตวัอย่างเช่น ในร่าง
มาตรา ๗ หน้าทีแ่ละอ านาจของคณะกรรมการ ในการเสนอแนะมาตรการและแนวทางในเรือ่งนี้  25 
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ก็ควรจะใสใ่นเรื่องของบรูณาการไปด้วย หรือรวมถึงในส่วนของมาตรา ๒ ในหมวด ๒ การควบคุม
สินค้าโดยเพ่ิมในมาตราทีเ่กี่ยวข้อง ยกตัวอย่างเชน่ มาตรา ๑๑ ซึ่งผมเหน็ว่าการเพ่ิมเรื่องบูรณาการ 
เข้าไปนัน้มีความจ าเปน็อย่างยิ่ง  5 
  ประเดน็สุดท้าย เปน็เรือ่งการใช้ถ้อยค า ซึง่ผมก็อา่นดูหลายรอบว่าถ้อยค าที่อาจจะ
สร้างความเข้าใจที่คลาดเคลือ่น ขออนญุาตยกตวัอย่าง เช่น ท่านประธานลองดูในร่างมาตรา ๗ 
หน้าทีแ่ละอ านาจของคณะกรรมการใน (๑) (๒) (๓) แล้วก็อีกอันหนึ่งก็คือร่างมาตรา ๒๖ ใน (๑) 
เขียนเอาไว้ในท านองทีว่่า เสนอนโยบาย แผนงาน มาตรการและแนวทาง อนันี้เป็นส่วนหน้า 
ซึ่งอาจจะแตกต่างกันในแตล่ะข้อ แต่ที่เหมือนกันคือวา่ ลงท้ายดว้ยว่า ในการควบคมุการแพร่ขยาย10 
อาวุธที่มีอานุภาพท าลายล้างสูง ซึ่งกระผมเหน็วา่การเขยีนในลักษณะเช่นนี้ ใช้ถอ้ยค าเช่นนี้อาจ
สร้างความเข้าใจที่คลาดเคลือ่นได้ว่า เราจะไปควบคมุทีต่ัวอาวธุดบัเบิลยูเอ็มดโีดยตรง ซึ่งกระผม 
คิดวา่การกระท าเรื่องนี้เปน็เรื่องยาก เกนิศักยภาพของเราแน่ แล้วก็เปน็ภารกิจในระดับโลกทีแ่มแ้ต่
ชาติมหาอ านาจ หรอืยูเอ็นเองก็ยังไม่สามารถด าเนนิการได้ส าเร็จ ก็อยากจะสอบถามยังคณะผู้ชี้แจง 
ผ่านท่านประธานว่า ตั้งใจเขยีนหนา้ที่และอ านาจของคณะกรรมการเชน่นี้จริงหรือไม่ หรือวา่เรา 15 
ควรจะปรบัแก้ใหต้รงตามหลักการของกฎหมาย ก็คือควบคมุที่ตวัสินค้าที่เกี่ยวขอ้งกับอาวุธ 
ดับเบิลยูเอ็มดี ไม่ใช่ควบคมุที่ตัวอาวธุดบัเบิลยูเอ็มดีโดยตรง ก็สงสัยอยู ่๓ ประเด็นดว้ยกัน  
ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนีค้ณะอาจารย์ 
และนักศึกษา หลักสตูรรฐัศาสตรบ์ัณฑิต โรงเรียนกฎหมายและการเมือง มหาวทิยาลัยสวนดุสิต 20 
จ านวน ๑๔๐ คน มาเยี่ยมชมการพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ขอต้อนรับนะครับ ขณะนี้
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตกิ าลงัพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิการควบคุมสนิค้าที่เกี่ยวขอ้งกับ 
การแพร่ขยายอาวุธที่มีอานภุาพท าลายล้างสูง พ.ศ. .... ซึ่งเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๑  
เชิญท่านธานี  อ่อนละเอียด มีประเด็นใดครบั 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 25 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ เหตุผลประการส าคัญ 
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ท่ีประเทศไทยต้องตรากฎหมายฉบบันีก้็คือ หากประเทศไทยไมต่รากฎหมายดงักล่าว ประเทศไทย
จะต้องได้รับผลกระทบ ถูกกดดันจากเวทกีารประชุมระดับนานาชาต ิวา่ประเทศไทยไม่แสดง 
ท่าทีที่ชัดเจนเกี่ยวกบัการปอ้งกันและแพร่ขยายดับเบิลยูเอ็มด ีซึง่ในฐานะประเทศสมาชิกยูเอน็  5 
ประเทศไทยต้องท ารายงานการด าเนนิการตามข้อมติหรอืชี้แจงเหตุผลในการไม่ด าเนินการ 
ตามภารกิจดงักล่าว นอกจากนี้การที่ประเทศไทยไม่มีกฎหมายในการป้องกนัการแพร่ขยาย 
ดับเบิลยูเอ็มดี อาจส่งผลต่อการถกูมาตรการคว่ าบาตรตามมตขิองยเูอ็นในอนาคต หากประเทศ 
อื่น ๆ ในอาเซียน ซึ่งเป็นคู่แข่งทางการค้ากบัประเทศไทยที่มีกฎหมายและระบบบรหิารสนิค้า
ดับเบิลยูเอ็มดีก่อน ก็จะท าให้ประเทศไทยเสียเปรียบในด้านการค้าได้ แตอ่ย่างไรกต็าม 10 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มขี้อสังเกตและข้อพิจารณาใน ๕ ประเด็น ดงันี ้
  ประการที ่๑ ก็คือว่า ปัจจุบนัมีประเทศใดบา้งในกลุม่อาเซียนในฐานะประเทศ
สมาชิกยูเอน็ ทีไ่ดม้ีการตราพระราชบัญญัติในการป้องกนัและแพรข่ยายอาวุธที่มอีานุภาพร้ายแรงไป
บ้างแล้ว เพราะในหลักการและเหตุผล ก าหนดไว้วา่ในการตรากฎหมายนี้เกดิความล้าหลัง  
  ประการที ่๒ ก็คือหากมีการตราพระราชบัญญัตฉิบบัใหม่นี้แลว้ จ าเปน็จะต้องมี 15 
การปรับปรุงหรือยกเลิกพระราชบัญญตัิใดหรือไม ่อย่างไร อาทิเชน่ พระราชบัญญตัิการส่งออก 
ไปนอกและการน าเข้ามาในราชอาณาจกัรซึ่งสนิค้า พ.ศ. ๒๕๒๒ เราไม่ใช้วธิีการแก้ไขปรบัปรงุ
พระราชบัญญัตฉิบับเดมิ แตเ่รามายกร่างพระราชบญัญตัิฉบับใหม ่แลว้เราจะต้องไปแกไ้ขปรับปรุง
พระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการน าเข้ามาในราชอาณาจักรซึง่สินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒  
ฉบับเดิมนี้ให้สอดคลอ้งกบัรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้หรอืไม่ ประการใด อยากจะขอเรียนถาม  20 
  ประการที ่๓ ด้านงบประมาณที่คาดว่าจะต้องใช้ในระยะเวลา ๕ ปีแรกของ 
การบงัคับใชก้ฎหมาย ซึง่ก าหนดไว้ ๖๐ ล้านบาท โดยแบ่งออกเป็นงบประมาณด าเนินการ  
๓๐ ล้านบาท และงบลงทนุประมาณ ๓๐ ลา้นบาทนัน้ ขอทราบรายละเอียดของการด าเนินการ
เกี่ยวกบังบประมาณดังกลา่ว วา่มีรายละเอียดเกี่ยวกับแผนงาน โครงการ และการด าเนินการด้าน
งบประมาณนี้อย่างไร  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๑ 
สนช. ๖๗             นนทศกัดิ ์ ๕/๕ 
 
  ประการที ่๔ ก็คืออยากทราบว่าสนิค้าทีเ่ข้าข่ายใช้ได้ทั้ง ๒ ทาง หรือเรียกว่า ดียไูอ 
(Dual-Use Items : DUI) มจี านวนมูลคา่สูงขึน้อย่างต่อเนื่อง โดยในปี ๒๕๕๙ มีจ านวน  
๗๓,๕๘๓ รายการ เพิ่มขึ้นจากปี ๒๕๕๘ ทีม่ีจ านวน  ๗๑,๖๓๒ รายการ -------------------------------- 5 
 
         - ๖/๑  

 

 

 



๒๒ 
สนช. ๖๗           จติตมิา ม่วง  ๖/๑ 
 
ยกตัวอย่างเชน่ เครื่องเลเซอร์ (laser) ผิวหนา้ สามารถน าไปใช้พัฒนาอาวธุนวิเคลยีร์ อาวุธชวีภาพ
ได้ ยาชามีสารบางอย่างสามารถน าไปเปน็อาวุธชวีภาพ หัวเหล็กไม้กอล์ฟสามารถน าไป 
ผลิตเปน็ชิ้นสว่นขีปนาวุธไปจนกระทั่งสนิค้าดินสอด า โดยการส่งออกสินค้าดียูไอ  5 
(Dual-Use Items : DUI) ในปี ๒๕๕๙ คิดเป็นมูลค่า ๒.๒๖ ล้านล้านบาท หรือเพิ่มขึ้น 
จากปี ๒๕๕๘ มูลค่า ๒.๕๕ ล้านบาท ทั้งนี ้มีความเกี่ยวข้องกบัผู้ส่งออกสินค้ามากกว่า  
๑๓,๕๖๖ ราย ซึ่งยังสบัสนและไม่เข้าใจวธิีปฏิบตัิทีถู่กต้องในกฎหมาย ซึ่งนา่จะมเีหตผุล 
ให้ต้องเลื่อนการบังคบัใช้ประกาศของกระทรวงพาณิชย์เรื่องก าหนดให้สนิค้าที่ใช ้๒ ทาง  
เป็นสนิค้าทีต่้องขออนุญาตและก าหนดสนิค้าทีต่้องปฏบิัตติามมาตรการจัดระเบียบ 10 
ในการสง่ออกไปนอกราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๕๘ ให้มีผลใช้บังคับในวนัที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๑ 
ในประกาศดังกล่าวนี้ประกาศเมื่อป ี๒๕๕๘ แลว้ถา้ให้มผีลใช้บังคับ ปี ๒๕๖๑ ร่างพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้ให้มีผลใชบ้ังคบั ป ี๒๕๖๒ เปน็ตน้ไป การแก้ไขอนุญาตและก าหนดสนิค้าทีต่อ้งปฏิบตัิ 
ตามมาตรการจัดระเบียบในการส่งออกไปนอกราชอาณาจักรฉบับนี้ ประกาศอนันี้ 
เราจะท าความเข้าใจให้แก่ผูท้ี่เกี่ยวขอ้งเขาได้ท าความเขา้ใจ ระยะเวลาเพียงพอไหม  15 
และมวีิธกีารอย่างไร  
  ประการที ่๕ แมว้่ารา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะมขี้อดเีกี่ยวกับ 
เรื่องของการควบคุมสินค้าทีจ่ะสามารถน าไปผลิตหรือไปท าอาวธุร้ายแรงได้ แต่สนิคา้เหล่านี้ 
ก็เป็นสนิค้าที่เปน็ประเภทสามารถใช้ได้ ๒ ทาง ซึง่จ าเปน็จะต้องมคีวามเกี่ยวข้องกบัการอนุมตัิ 
อนุญาตต่าง ๆ เช่น กรมโรงงานอตุสาหกรรม กรมการอตุสาหกรรมทหาร และกรมวทิยาศาสตร์ 20 
การแพทย์ เปน็ตน้ เหล่านี้จะท าอย่างไรในการออกใบอนุญาตดงักล่าวนี้จะไม่กระทบ 
ต่อเรือ่งของการที่จะเป็นอุปสรรคในการประกอบธุรกิจหรือว่าอีสออฟดูอิงบิสเนส 
(Ease of Doing Business) การอ านวยความสะดวกใหแ้ก่ผู้ประกอบการ ก็ขอฝากประเดน็ 
ข้อพิจารณาและข้อสังเกตกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังผู้ชี้แจงดว้ย ขอบพระคณุมากครับ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๓ 
สนช. ๖๗           จติตมิา ม่วง  ๖/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาต ิ  :   ท่านวิทยา  ฉายสุวรรณ คือผม 
ได้ปดิการแสดงความจ านงทีจ่ะอภิปรายไปแล้ว แต่วา่ขอให้ท่านพูดกระชับนะครับ 
  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   ขอบพระคุณครับทา่นประธาน กราบเรียน 5 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม วทิยา  ฉายสุวรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิก็มปีระเดน็หว่งใยนิดเดียว คือเห็นดว้ยในหลกัการของรา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี้  
แต่เนื่องจากรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้มกี าหนดโทษทั้งอาญาและทางปกครองเช่นเดยีวกัน  
โดยในสว่นบทก าหนดโทษอาญาที่ก าหนดตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ก าหนดโทษจ าคุกไม่เกนิ 
สิบปีหรือปรับไม่เกนิสิบล้านบาท ในสดัส่วนโทษที่สูงกว่ากฎหมายทัว่ไป แต่ให้อตัราโทษด้วยสดัส่วน10 
ความร้ายแรงของการกระท าผิดแลว้ซึ่งสอดคล้องกับการปรับปรงุอัตราโทษของการฝ่าฝืนกฎหมาย
ต้องมกีารเพ่ิมโทษจ าคุกและโทษปรับ ทนีี้รา่งพระราชบญัญตัิฉบบันีไ้ดก้ าหนดให้อธบิดี 
กรมการคา้ต่างประเทศมีค าสั่งทางปกครองเพื่อพักใช้หรอืเพิกถอนใบอนญุาตระงับการรับรอง 
หรือด าเนินการด้วย แต่เนือ่งจากเป็นกฎหมายใหม่แลว้ก็มีหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาก แลว้ชื่อของ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะเกี่ยวข้องกับผู้ประกอบการหลายสว่นหลายฝ่าย และก็ส่วนราชการ15 
ทั้งหลาย การประกาศก าหนดขัน้ตอนระยะเวลาด าเนินการการพิจารณาโดยเร็วของเจ้าหน้าที่
ตลอดจนความร่วมมือของหน่วยงาน เช่น กรมการค้าต่างประเทศ กระทรวงพาณิชย ์หนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้ง กรมศุลกากร กระทรวงการคลัง ผู้ประกอบการต่าง ๆ ผมมีข้อห่วงใยในประเด็นนี้ 
เท่านัน้เอง ก็ฝากทางรัฐบาล ทางคณะกรรมาธิการชว่ยดวู่าจะท าอย่างไรที่จะไม่ใหเ้กดิความสับสน
แล้วกเ็ปน็ความรว่มมือบูรณาการอย่างแท้จริง เพราะกฎหมายหลายฉบับที่ผ่านมาต่างคนต่างท า  20 
มีปัญหากบัผู้ประกอบการ ซึง่ถ้าเกิดอย่างนัน้ประชาชนจะสับสนก็ขอฝากทางรัฐบาลแล้วก็
คณะกรรมาธิการด้วย ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นรฐัมนตรชี่วยว่าการ 
กระทรวงพาณชิย์และผู้ชี้แจงไดช้ี้แจงข้อซักถามของท่านสมาชิกและข้อสังเกต  
เชิญท่านรัฐมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงพาณิชย์ก่อนนะครับ  25 
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๒๔ 
สนช. ๖๗           จติตมิา ม่วง  ๖/๓ 
 
  นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :   
ขอบพระคุณท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิี่เคารพค่ะ ขออนญุาตเรียนขยายความเพิ่มเตมิ 
เกี่ยวกบัร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้วา่กระทรวงพาณิชย์ได้ศึกษาข้อมติของสหประชาชาติ แลว้ก็ได้น า5 
สาระส าคัญตามข้อมติของสหประชาชาติมาใช้เปน็หลักการในการรา่งพระราชบัญญัติ แลว้ก็
พยายามอย่างยิ่งที่จะไม่ท าให้มีการใช้เกนิกว่าที่มขี้อมตมิา เพราะเราตระหนักดวี่าเรื่องนีเ้มื่อเอามา
ใช้แล้วก็จะมีผลกระทบต่อผูป้ระกอบการที่เป็นผูป้ระกอบการทีไ่มไ่ด้มเีจตนาที่จะไปท าในเรื่อง
ร้ายแรงตอ่โลก เพียงแตว่่าได้มีเหตุการณน์ี้เกดิขึน้ในโลกทางสหประชาชาติ จงึก าหนดเอาไว้ว่า 
ทุกประเทศทีเ่ป็นสมาชิกต้องมีระบบหรือกฎหมายภายในประเทศที่จะควบคมุเรื่องนี้ให้ได้ แล้วเขาก็10 
ได้มหีนงัสือสอบถามประเทศไทยทุกปีผา่นกระทรวงการต่างประเทศ แลว้ก็สง่มาทีก่ระทรวงพาณชิย์
ซึ่งเป็นหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องในการควบคุมการน าเขา้ ส่งออก จนเปน็ที่มาว่าท าไมเราถึงต้องมาท า
เรื่องนี้ ดิฉนัอยากจะกราบเรยีนว่าเรื่องนี้เปน็เรือ่งที่สหประชาชาตไิดม้ีข้อมติมาตัง้แตเ่มื่อป ี๒๕๔๗ 
แล้วทางเรารับทราบแลว้ก็ได้พยายามน าเรื่องนี้ยกขึ้นหารือกับผูป้ระกอบการภายในประเทศของเรา
มาอย่างต่อเนื่องจนถงึปัจจุบนัที่ออกมาเปน็รา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ เราก็ยงัได้ท าการหารือสมัมนา15 
กับกลุ่มต่าง ๆ อย่างต่อเนื่อง ซึง่ประเด็นที่ทา่นสมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาตไิด้กรณุาให้ข้อสงัเกต 
แล้วกข็้อเสนอแนะในชั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะไปด าเนินการในเรื่องรายละเอียด 
ของรา่งพระราชบัญญตัฉิบบันี้ กระทรวงพาณิชย์ก็ขอนอ้มรับทกุประเด็นไว้เพื่อไปด าเนินการร่วมกัน 
ในการด าเนินการรายละเอียดชั้นคณะกรรมาธกิารวิสามญั  
  ส่วนในข้อสอบถามในประเดน็ของท่านสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติโดยเฉพาะ20 
ท่านศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ ท่ีท่านเปน็กงัวลว่าอาจจะไปท าให้ผู้ประกอบการเอสเอม็อี (Small and 
Medium Enterprises : SMEs) ไดร้ับผลกระทบจากรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ท าให้เขาอาจจะต้อง
ถึงกับลดการด าเนินธุรกิจลงไป ซึ่งเขากด็ าเนินธุรกิจยากอยู่แล้วในฐานะที่เป็นรายกลางและรายเลก็ 
ที่จะแข่งขนักบัรายใหญ่ เรื่องนี้ขอเรียนว่าเป็นสิง่ที่กระทรวงพาณิชยก์ังวลที่สุด แลว้ก็พยายาม 
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๒๕ 
สนช. ๖๗           จติตมิา ม่วง  ๖/๔ 
 
หาทางที่จะชว่ยเหลือเอสเอม็อีเหลา่นี้อย่างมากที่สุดในเรื่องเหล่านี ้แม้กระทั่งสิง่ที่เราคิดเอาไว ้
ในการที่จะต้องมาขออนุญาตหรอืมาขอการรบัรอง เราก็พยายามหาวิธกีารทีเ่ราไดว้างแผนเอาไว้ 
ว่าจะเป็นการด าเนินการทีไ่ม่เป็นการสร้างอุปสรรคต่อเขา เรื่องเหล่านี้เปน็เรือ่งที่จะต้องด าเนนิการ5 
ในชั้นรายละเอียดหลงัจากมพีระราชบัญญัตฉิบับนี้ออกมา  
  ในข้อที่ท่านสมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาตบิางทา่นเปน็หว่งกงัวลเกี่ยวกบัเรือ่ง 
ของบทลงโทษของร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ดฉิันคิดว่าในการด าเนินงานในชั้นคณะกรรมาธิการ
วิสามญัเราสามารถที่จะปรบัปรุงแกไ้ขใหเ้หมาะสมได้ถา้คณะกรรมาธกิารเห็นสมควร  
  ส าหรบัประเด็นที่ท่านพลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์พูดถึงเรื่องของคีย์เวริ์ด 10 
(keyword) ๒ ประเดน็ ที่ไมไ่ด้เขียนไว้อย่างชัดเจนในร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ในเรือ่งของ 
นอนสเตทแอกเตอร์ส (non-state actors) กับผู้ใชเ้อนยูสเซอร ์(end user) ทั้ง ๒ ประเดน็นีด้ิฉนั
คิดวา่จะต้องมีการท าให้เกิดความชัดเจนขึน้ในชัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญเช่นกัน เพราะว่าจริง ๆ 
แล้วกไ็ดม้ีการพูดถงึแต่อาจจะไม่ชดัเจนในรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้  
  ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ทา่นธาน ี อ่อนละเอยีด ได้สอบถามเกี่ยวกับ 15 
ในเรื่องของปัจจุบนันี้มปีระเทศใดบ้างในอาเซียนที่มีกฎหมายเกี่ยวกับเรื่องนี้ใช้บงัคบัแลว้  
ก็ขอกราบเรียนว่าขณะนีป้ระเทศสิงคโปร์กบัประเทศมาเลเซียได้มกีฎหมายแลว้ก็ไดม้ีผลใช้บังคบั 
ในการควบคุมแล้ว ประเทศฟิลิปปินส์มกีารด าเนินการแล้ว และก าลังเสนอเปน็กฎหมายใช้บังคบั 
อยู่รวมทัง้ประเทศลาวด้วย ------------------------------------------------------------------------------------- 
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สิ่งที่เราสงัเกตเห็นกค็ือประเทศคู่ค้าของเราในอาเซียนไดพ้ยายามไปทาบทามประเทศในอาเซียน  
ขออนญุาตเอ่ยชื่อ อย่างเช่น ประเทศสงิคโปร์ได้ผลักดนัเรื่องนี้ให้เปน็การด าเนนิงานในลักษณะ 
ของทุกประเทศอาเซียนควรจะมีระบบแบบเดียวกนั ด้วยเหตนุี้เรายิ่งจ าเป็นที่จะต้องมีระบบ 5 
ของประเทศไทยเพ่ือที่จะใชเ้ป็นกรอบในการด าเนนิการให้เป็นระบบที่ใช้ในอาเซียน ส าหรับ 
เมื่อประกาศใช้พระราชบญัญัตฉิบับนี้แลว้จะต้องยกเลิกกฎหมายใดหรือไม ่อย่างไร โดยเฉพาะ 
พระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการน าเข้ามาในราชอาณาจักรซึง่สินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒ 
ไม่ได้ยกเลกิกฎหมายฉบับนี ้กฎหมายฉบับนี้ก็ยังคงอยู่ เพียงแตว่่าเดิมที่เราใช้อ านาจของกฎหมาย
ฉบับนี้ออกมาเป็นประกาศทีจ่ะควบคุมโดยคณะกรรมการควบคุมสนิค้า ๒ ทางที่เราใช้ในระหว่าง10 
ช่วงที่ยังไม่มีพระราชบญัญตันิี้ เราเหน็ช่องโหวข่องพระราชบัญญัตฉิบบันี ้จึงได้ออกกฎหมายฉบับนี้
ขึ้นมา ซึ่งอนันี้จะตอบเฉพาะสินค้าที่ไมม่ีกฎหมายเฉพาะควบคุมอยู่ ถ้าเปน็สินคา้ทีม่ีกฎหมายเฉพาะ
ควบคุมอยูแ่ล้วของหนว่ยราชการต่าง ๆ ก็ยังคงด าเนนิการตามกฎหมายของหน่วยราชการนั้น ๆ  
อยู่ค่ะ สว่นในเรื่องของงบประมาณที่ขอเอาไว้ด าเนนิการ ๖๐ ล้านบาท และท่านขอทราบ
รายละเอียดแผนงาน โครงการ ดิฉนัต้องขอให้ท่านรองอธิบดีกรมการค้าต่างประเทศช่วยกรุณา 15 
ชี้แจงประเดน็นีด้้วย รวมทั้งเรื่องที่เป็นข้อสังเกตว่าน่าจะมีความเกี่ยวข้องกับคนจ านวนมาก 
เพราะวา่ในประกาศของกรมการค้าตา่งประเทศในรายงานของรายการสนิคา้ที่เกี่ยวข้องมูลค่า 
ของสินค้าเหล่านี้เพ่ิมมากขึน้จากปีทีผ่่านมา ในเรื่องของว่าจะท าอย่างไรกับคนเหลา่นั้น ถ้าเผื่อ 
มีคนมาขออนุญาตซึ่งจะไม่ให้ผู้มาขออนญุาตสับสนนัน้ ประเดน็นีด้ิฉนัขอมอบท่านรองอธบิดี
กรมการคา้ต่างประเทศ ซึง่เป็นผู้ปฏิบตัิชว่ยกรุณาตอบดว้ย ส าหรับข้อเสนอแนะและข้อห่วงกังวล20 
รวมทัง้ข้อสงัเกตของท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาตทิี่ได้ฝากไว้ในชัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กระทรวงพาณชิย์ก็น้อมรบัแล้วจะไปร่วมด าเนนิการในคณะกรรมการต่อไปค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :  เชญิท่านรองอธบิดกีรมการคา้ต่างประเทศ
ครับ 
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  นายวนัชัย  วราวิทย ์(ผู้ชี้แจง)   :   ขอบพระคุณครบั กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ และท่านสมาชกิสภานติิบัญญัติแห่งชาติผู้ทรงเกียรติทุกท่านนะครบั 

 

 

 



๒๗ 
ในส่วนของโครงการที่ได้ตัง้ไว้ ๕ ปี ก็อย่างที่ทางท่านรฐัมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงพาณิชย์ไดเ้รียน 
ไวว้่า เราจ าเป็นที่จะตอ้งดูแลผู้ประกอบการเป็นจ านวนมากไม่ให้ได้รบัผลกระทบจากการสง่ออก 
สินค้าใช้ได้ ๒ ทาง ทางกรมการค้าต่างประเทศมีโครงการที่จะพัฒนาระบบสารสนเทศให้ทาง
ผู้ประกอบการทั้งประเทศสามารถที่จะยื่นขอรบัรองตนเอง และยื่นขอใบอนุญาตผ่านระบบ
สารสนเทศ ซึ่งจะเชื่อมต่อกบัทางกรมศุลกากร ซึ่งในปัจจุบันแม้วา่ทางกรมการคา้ประเทศจะได้5 
พัฒนาระบบไปในระดับหนึง่แล้วก็ยงัมีความจ าเปน็ที่จะต้องพัฒนาต่อไปให้มคีวามดขีึ้นเรื่อย ๆ  
  ประการที ่๒ ก็คือเป้าหมายของการใช้ระบบควบคุมสนิค้าใช้ได ้๒ ทาง ก็คอื 
ท าอย่างไรที่จะใหท้างภาคเอกชนมคีวามตระหนกัแลว้กส็ามารถที่จะควบคุมสนิค้าใช้ได ้๒ ทาง 
ด้วยตนเองหรือที่เรียกวา่ไอซีพี (Internal Compliance Program : ICP) ก็คือการควบคุมระบบ
ภายในของตนเองที่จะดแูลตัวเองไม่ให้ส่งออกสินค้าใช้ได้ ๒ ทางออกไป ซึ่งในเรื่องนี้จ าเปน็จะต้อง10 
สร้างระบบขึ้นมาเพ่ือรบัรองให้กับผู้ประกอบการให้มมีาตรฐานทีด่ีขึน้ ซึ่งในเรื่องนี้จ าเป็นจะตอ้งมี
การถา่ยทอดความรู ้จะต้องมีการจดัอบรมสัมมนาแลว้กจ็ะต้องมีการฝึกอบรมต่าง ๆ เพ่ือรับรองเขา
ให้สามารถที่จะควบคุมการส่งออกไดด้้วยตัวของเขาเอง ส าหรับรายละเอียดโครงการต่าง ๆ เดี๋ยวผม
จะแจ้งให้ทราบอีกครั้งหนึง่ แตว่่าหลกั ๆ ก็จะเปน็ลักษณะนี้ครับ ในส่วนของเอสเอม็อี (Small and 
Medium Enterprises : SMEs) ทางกระทรวงพาณิชยก์็ตระหนักตามที่ทา่นศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 15 
ได้กรุณาแนะน ามาแลว้กแ็สดงความกังวล ในเรื่องนี้ทางผู้ประกอบการสว่นใหญ่ก็จะมีประเดน็ 
ในเรื่องของการจ าแนกสินคา้ว่าสนิค้าทีต่ัวเองส่งออกมาเป็นสนิค้าที่ใชไ้ด ้๒ ทางหรอืไม่ ซึ่งในเรื่องนี้
ทางกรมการค้าต่างประเทศก็ไดอ้อกแบบระบบไอที (Information Technology : IT) ที่สามารถ 
ที่จะให้ผู้ส่งออกสามารถที่จะกรอกรายละเอียดของสนิคา้ของตัวเองว่าสินค้าของตนเองเข้าข่าย 
เป็นสนิค้าใช้ได้ ๒ ทางหรือวา่เป็นสนิค้าที่ใชไ้ด ้๒ ทาง ทางกรมการค้าต่างประเทศกศ็ึกษาเรือ่งนี้20 
แล้วก็พยายามที่จะท าระบบที่จะช่วยเหลือเขาได้อย่างสะดวกสบาย นอกจากนี้เอสเอ็มอีส่วนใหญ่ 
 
 
 
 25 
 
สนช. ๖๗               ลัดดาวัลย์  ๗/๓ 
 
ก็จะไม่ทราบว่าสนิค้าตนเองเป็นสนิค้าใช้ได้ ๒ ทางหรือไม่ ในเรื่องนี้ทางกรมการค้าตา่งประเทศ 
ก็ไปศกึษาวา่สินค้าใช้ได้ ๒ ทางจะมีพิกดัอะไรบ้างทีเ่กี่ยวข้อง ซึ่งถา้เมื่อไรที่ผูป้ระกอบการทราบพิกัด30 
ของตนเองแลว้เขาจะมีความสบายใจในระดบัหนึ่งวา่สนิค้าของเขาอาจจะเขา้ข่ายสินค้าใช้ได้ ๒ ทาง 
จากนัน้เขาก็ไปดรูายละเอียดเพ่ิมเติมว่าเปน็สินค้าใช้ได้ ๒ ทางหรอืไม ่สิ่งเหล่านี้เราก็ตระหนักดี  
  ประการที ่๓ ทีเ่ราท าก็คือในเรื่องของการฝึกอบรมรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 
จะมีผลบงัคับใชว้ันที ่๑ มกราคม ๒๕๖๓ ซึง่ ๑ ปีจากนีไ้ปเราจะต้องอบรมแลว้ก็จะต้องมกีารสร้าง
องค์ความรู้กับเอสเอ็มอี กบัผู้ประกอบการใหม้ากขึ้น อย่างที่ท่านรัฐมนตรีได้กลา่วไปคือเรามี 35 

 

 

 



๒๘ 
ความกังวลในเรือ่งของเอสเอ็มอีอย่างมาก สิ่งเหล่านี้เราจะท าอย่างไรที่จะไม่ให้การใช้
พระราชบัญญัตฉิบับนี้ไม่ใหก้ระทบกับการสง่ออกเลย แล้วก็ปัจจบุันนี้เรียนว่ากระทรวงพาณิชย์ 
ก็มีระบบที่จะให้ผู้ประกอบการได้มาทดลองใชร้ะบบของเราอยู่แล้ว แลว้เราก็จะรับคอมเมนท์ 
(comment) ต่าง ๆ จากผูป้ระกอบการเข้ามา ก็อาจจะมีผู้ประกอบการบางรายทีอ่าจจะมีความ
กังวล อาจจะไม่ทราบในเรื่องนี้ อนันี้ทางผมขอน้อมรบัแล้วก็จะท าทุกวิถีทางที่จะใหท้าง5 
ผู้ประกอบการมคีวามเขา้ใจแล้วกไ็ดร้ับความสะดวกสบายจากการใช้พระราชบญัญตัิฉบับนีค้รับ 
ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านนายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์  
ประเดน็ที่ผู้ชี้แจงตอบนะครบั  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  10 
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ผมกน็ั่งฟังทั้งทางสมาชกิ 
ที่อภิปรายแลว้ก็ทางรฐัมนตรีที่ท่านตอบรวมทั้งท่านผู้ชีแ้จงที่เกี่ยวข้อง ผมกม็าติดใจตรงทีว่่า 
ในกรณีนี้สิง่ที่เรากังวลมากทีสุ่ดก็คือ สินค้าที่ใช้ได้ ๒ ทาง ปญัหาของสนิค้าที่ใชไ้ด ้๒ ทาง 
จะมีมากมาย ค าถามที่ผมตอ้งการถามก็คือว่า มีอียูลิสต ์(EU list) อยู่ ทีนีอ้ียูลิสต์เขาจัด 
หมวดหมู่ไว ้๙ หมวด ซึ่งจะเกี่ยวข้องกับสนิค้ามากมาย ประเดน็ก็คือว่าเราจะเอาอียลูิสต์มาใช้15 
ทั้งหมดหรือเราจะเลอืกใช้บางส่วน เพราะว่าในกรณีที่ทา่นมแีผนที่จะตัง้คณะอนุกรรมการ 
เพื่อพิจารณาสินค้าที่ใช้ได้ ๒ ทาง ซึ่งก็จะมอียู่ ๕ หมวด ก็จะไม่กล่าวให้เสียเวลาในทีน่ี้ 
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แตป่ระเดน็ก็คอืว่าในคณะกรรมการที่เชิญผู้เชี่ยวชาญมาจากมหาวิทยาลัยต่าง ๆ ที่มาพิจารณาดวู่า
สินค้า ๕ หมวดนี้มีอะไรบ้าง ก็คือว่าจะเอาอียูลิสต์มาใชท้ั้งหมดหรือวา่ใช้บางส่วน แล้วการใช้จะ25 
ทยอยใช้หรืออย่างไร เพราะว่าในสว่นผมเองกเ็ข้าไปมีส่วนเกี่ยวข้องกับการพิจารณาพระราชบัญญัติ
เชื้อโรคและพิษจากสตัว์ พ.ศ. ๒๕๕๘ ตอนที่พิจารณากฎหมายฉบับนี้ เรากังวลใจมาก ๆ เลยกค็ือ
เรื่องของสงครามชีวภาพ แล้วก็ในกฎหมายเองกก็ าหนดหลักเกณฑ์ วิธกีาร และเงือ่นไขต่าง ๆ  
ไว้มากมาย แลว้ก็ในนี้ก็มอียูส่่วนหนึ่งแลว้โชคดีที่มตีวัแทนของกรรมการที่อยู่ในนั้นกค็ืออธบิดี
กรมการคา้ต่างประเทศ ซึง่ก็สามารถที่มาเชื่อมโยงในร่างพระราชบัญญตัิฉบบันีไ้ด ้อนันั้นก็เปน็ 30 
ส่วนหนึ่งทีผ่มค่อนขา้งจะสบายใจ ถึงแม้วา่ในเรื่องนี้เชื้อโรคและพิษจากสตัว์ท่านจัดอยู่ในกลุ่มที่ ๓ 
แล้วกม็ีผู้เชี่ยวชาญอยู่ถึง ๔ ราย อนันี้คอืเปน็ส่วนที่บอกให้ทราบ แต่ในสว่นที่เป็นค าถามกค็ือวา่  
อียูลิสต์ท่านจะใช้ทั้งหมดหรอืจะทยอยใช้บางสว่นหรอืจะประกาศใช้ทัง้หมดเลย เพราะว่าสิ่งที่ 
ผมเหน็ใจก็คือว่า กระทรวงพาณิชย์เองจะต้องเหนื่อยมากในเรือ่งนี ้แลว้โดยเฉพาะในเรื่องของการ
ท าประชาสัมพันธ์ให้กบัทางผู้เกี่ยวขอ้งหรือโดยเฉพาะเอสเอ็มอีรูแ้ละเข้าใจ เพราะว่าจะเกดิปัญหา 35 

 

 

 



๒๙ 
และอปุสรรคในกรณีที่วา่ไมเ่ข้าใจหรือว่าตีความไปกนัคนละอย่าง เพราะฉะนั้นผมคดิว่าในรายชื่อ
ของสินค้าที่ท่านจะต้องจดัตัง้ขึ้นก็คดิว่าคงจะต้องประชาสัมพันธ์ให้ลงไปถึงผู้ทีเ่กี่ยวขอ้งโดยเฉพาะ
เอสเอ็มอกี็ฝากไว ้ผมมคี าถามข้อเดียว ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านใดจะตอบครบั ให้ผู้ชีแ้จงชีแ้จง เชิญครบั 
  นายวนัชัย  วราวิทย ์(ผู้ชี้แจง)   :   ขอบพระคุณครบั ผมขออนุญาตตอบ 5 
ข้อสอบถามของท่านนายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ ในส่วนของอียูลิสต์เรามเีจตนาที่จะใช้ทุกหมวด 
ในครั้งเดียวกัน เนือ่งจากประเทศไทยไมไ่ด้เป็นสมาชิกของระบอบในการควบคุมสนิค้าสากล 
แต่อย่างใด อย่างเช่น เรื่องของนวิเคลียรซ์ัพพลายเออรก์รุ๊ป (nuclear suppliers group)  
หรือเรื่องของออสเตรเลียกรุป๊ (Australia group) หรือเรื่องของมิสไซลเ์ทคโนโลยีคอนโทรลรีจิม 
(Missile Technology Control regime) หรือวาสเซนนาร์ ออเรนจเ์มนท์ (Wassenaar 10 
Arrangement) เพราะฉะนัน้ลิสตข์องอียูลิสต์ถือว่าเป็นลิสต์ของสินคา้ที่ใช้ได้ ๒ ทางที่สมบรูณ ์
ที่สุด แตว่่าในขณะนี้ถ้าเราไม่เป็นสมาชิกใดเลยเราก็จะต้องใช้ในทกุหมวดเพื่อให้สอดคล้องกับ 
มติของยูเอน็เอสซี (United Nations Security Council : UNSC) ๑๕๔๐ ครับ  
 

    - ๘/๑ 15 
 

 

 

 



๓๐ 
สนช. ๖๗                 อารวีรรณ  ๘/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีประเด็นใดอีกไหมครับ ผมมขี้อสังเกต
อยากจะฝากคณะกรรมาธิการ ไม่ตอ้งตอบค าถามนะครบั คณะกรรมาธิการช่วยพิจารณาเกี่ยวกบั 
บทก าหนดโทษ คือที่ผ่านมากฎหมายหลายฉบับก าหนดโทษโดยถือหลกัของกฎหมายฉบับนั้นเทา่นัน้ 5 
ไม่ได้ยึดหลักของประมวลกฎหมายอาญากด็ี หรือแนวทางการก าหนดโทษในกฎหมายอื่น ดังนั้น
ขอให้ท่านช่วยพิจารณาหมวด ๖ บทก าหนดโทษ อยา่งเช่น ตามมาตรา ๒๗ และมาตรา ๒๙  
ซึ่งแนน่อนไปซ้ ากับประมวลกฎหมายอาญา เพราะท าใหค้นตาย ท่านก าหนดโทษจ าคุกไมเ่กิน ๒๐ ป ี 
หรือปรับไม่เกนิ ๒๐ ล้านบาท หรอืจ าคุกไม่เกิน ๓๐ ป ีหรือปรับไม่เกนิ ๓๐ ล ้านบาท ซึ่งท่าน
อธิบายได้ทา่นอยากไปท าอย่างนี้ แต่ว่าพอท่านไปใส่ “หรือ” เข้ามา ในทางกฎหมายอาญาโทษที่10 
จ าคุกสูงเราจะไม่ใส่ “หรือ” เลย จะเป็น “และ” เพราะว่าโทษที่จ าคุกสงูตามกฎหมายที่ผ่านมา 
จะยึดถอืว่า “หรือ” จะเปดิช่องให้กลายเป็นการลงโทษปรับอย่างเดียวกไ็ด ้อันนี้กข็อฝากไว้ให้
คณะกรรมาธิการชว่ยพิจารณาด้วยนะครับ แลว้ก็พิจารณาถึงความสัมพันธ์ถึงการทีท่ าให้คนตาย 
ตามประมวลกฎหมายอาญาด้วย และแมแ้ต่ความสัมพันธ์ระหวา่งมาตรา ๒๘ กับมาตรา ๓๑  
ก็ไม่สัมพนัธ์กนัระหว่างโทษจ าคุกไม่เกนิ ๑ ป ีมาตรา ๓๑ บอกปรบัไม่เกนิ ๑ แสนบาท มาตรา ๒๘ 15 
บอกปรับไม่เกนิ ๑ ล้านบาท หรือทั้งจ าทัง้ปรบั ท่านกไ็ปช่วยพิจารณาดูวา่ถ้ามีเหตุผลก็ท าได้ 
เพราะวา่พิจารณากฎหมายผ่านมาหลายฉบับแต่ละฉบบัก็จะอา้งเหตุผลต่าง ๆ แตต่้องอา้งได้ 
นอกจากนัน้ในเรือ่งการกระท าความผิดนอกราชอาณาจกัรตามมาตรา ๓๐ อนันีก้็มอียู่ในประมวล
กฎหมายอาญาท่านต้องชว่ยดูให้ด ียังมปีระเดน็ขอ้กฎหมายที่ผมฝากให้คณะกรรมาธิการ 
ช่วยพิจารณาในเรื่องเหลา่นี ้โดยเฉพาะโทษจ าคกุสูง ๆ และมคี าวา่ “หรือ” ขอบคณุครับ  20 
ไม่มีท่านใดจะอภิปรายแลว้นะครับ คงจะต้องถามมติ ขอปิดการอภิปราย  

ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้คณะเยาวชนกลุม่พลังด ีกรงุเทพมหานคร จ านวน ๔๗ คน  
มาเยี่ยมชมการพิจารณาของสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอต้อนรับนะครับ ขณะนี้สภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตกิ าลังพิจารณารา่งพระราชบัญญัติการควบคุมสินค้าที่เกี่ยวข้องกบัการแพร่ขยายอาวุธทีม่ี
อานุภาพท าลายล้างสูง พ.ศ. .... ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน เชิญท่านสมาชิกแสดงตน กดปุ่ม 25 
  
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๑ 
สนช. ๖๗              อารวีรรณ  ๘/๒ 
 
ลงคะแนนและเสียบบัตรแสดงตน เปน็การลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรบัหลักการหรือไม่รบัหลักการ
แห่งร่างพระราชบัญญตัิการควบคุมสินค้าที่เกี่ยวขอ้งกบัการแพร่ขยายอาวุธที่มีอานภุาพท าลาย 
ล้างสูง พ.ศ. .... ไว้พิจารณา เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชมุ สมาชิกเสียบบตัรลงคะแนน 5 
และกดปุม่แสดงตนนะครับ ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๓ คน)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุขณะนี้ ๑๘๓ ท่าน  
ครบองค์ประชมุนะครบั ผมขอถามมติ สมาชิกท่านใดเหน็ควรรับหลักการแหง่ร่างพระราชบัญญัติ
การควบคมุสินค้าที่เกี่ยวขอ้งกับการแพร่ขยายอาวุธที่มีอานุภาพท าลายล้างสูง พ.ศ. .... กดปุม่  10 
เห็นด้วย สมาชกิท่านใดไม่เห็นควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดประสงค์ 
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิท่านลงมติได้เลยครับ มที่านใดยังไม่ได้ลงมติหรือไมค่รับ 
ตรวจสอบหน้าจอสักเล็กน้อย วันนี้มีการลงมตเิดียว ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๘๗  15 
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๘๑ ไม่เห็นดว้ย ๑ งดออกเสียง ๕ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมลงมตริับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิการควบคุมสินค้าที่เกี่ยวขอ้งกบัการแพร่ขยายอาวุธที่มีอานภุาพท าลาย 
ล้างสูง พ.ศ. .... ไว้พิจารณานะครับ ต่อไปผมปรึกษาเรื่องการตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ท่านสุวมิล  ภูมิสิงหราช เชญิครบั 
  นางสวุิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ดฉิัน สุวมิล   20 
ภูมิสิงหราช สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๒๒ ท่าน ตามข้อบังคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๖ ขอผู้รบัรองค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๒ 
สนช. ๖๗                 อารวีรรณ  ๘/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสวุิมล  ภูมิสิงหราช ขอเสนอตั้ง
คณะกรรมธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ประกอบดว้ยกรรมาธิการ จ านวน  
๒๒ คน มีผู้รับรองถูกต้อง มที่านใดมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รบั  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบนะครับ  
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๘๓ วรรคสาม สดัส่วนของ
คณะรฐัมนตรไีม่เกินหนึง่ในห้าของคณะกรรมาธิการวิสามัญจ านวน ๒๒ คน ก็คือจ านวนไม่เกนิ  
๔ คน เชญิท่านรัฐมนตรเีสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวสิามัญในสดัส่วนของคณะรฐัมนตรี  10 
จ านวน ๔ คน ครับ 
   
          - ๙/๑ 

 

 

 



๓๓ 
สนช. ๖๗                                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๙/๑ 
 
  นางสาวชตุิมา  บุณยประภศัร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ คณะรฐัมนตรขีอเสนอรายชื่อผู้ที่อยู่ใน
คณะกรรมาธิการวิสามญั ๔ ท่าน ดงันี ้5 
   ๑. นายวันชัย  วราวิทย์       รองอธบิดกีรมการค้าตา่งประเทศ 
            กระทรวงพาณิชย ์
   ๒. นายธัชชญาน์พล  อภิมนต์เตชบตุร    ผู้อ านวยการกองบริหารสนิค้าขอ้ตกลง 
              และมาตรการการค้า รักษาการ 
                  ในต าแหนง่นกัวิชาการพาณิชย์ 10 
            เชี่ยวชาญ กรมการค้าต่างประเทศ 
           กระทรวงพาณิชย ์
   ๓. นางกฤตกิา  ปั้นประเสรฐิ     ผู้อ านวยการส านักกฎหมาย  
            กรมศุลกากร กระทรวงการคลัง 
   ๔. นางกาญจนาภรณ ์ อินทปันต ีเลิศลอย ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายการคา้ 15 
           ระหว่างประเทศและทรัพย์สิน 
              ทางปัญญา ส านักงานคณะกรรมการ 
           กฤษฎีกา  
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอเชญิสมาชิกเสนอสดัสว่นของ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านสุวิมล  ภูมิสงิหราช ครับ 20 
  นางสวุิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน สวุิมล  ภูมิสงิหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอเสนอรายชือ่คณะกรรมาธกิารวิสามัญในสดัส่วนของสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิจ านวน ๑๘ คน ดังมีรายนามดงัต่อไปนีค้่ะ  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๔ 
สนช. ๖๗                                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๙/๒ 
 
     ๑. นางกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน์  
     ๒. นายเจน  น าชัยศิร ิ 
     ๓. พลเอก ไตรรตัน ์ รังคะรัตน  5 
     ๔. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม  
     ๕. พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศ์พิพัฒน์  
     ๖. พลเอก ธนเกียรติ  ชอบชื่นชม  
     ๗. พลเอก ธีระวฒัน ์ บุณยะประดับ  
     ๘. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์  10 
     ๙. พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบตุร  
   ๑๐. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล  
   ๑๑. พลต ารวจโท วิบลูย์  บางท่าไม้  
   ๑๒. นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์  
   ๑๓. พลโท ศริิชัย  เทศนา  15 
   ๑๔. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ  
   ๑๕. นายสาธิต  ชาญเชาวนก์ุล  
   ๑๖. พลเอก สุรพงษ ์ สวุรรณอัตถ ์ 
   ๑๗. พลโท อ าพน  ชปูระทมุ และ  
   ๑๘. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ ์ 20 
   ขอผู้รับรองค่ะ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสวุิมล  ภูมิสิงหราช เสนอรายชื่อสมาชิก
ในสัดส่วนของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติครบถ้วนแลว้นะครับ จะมีท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอื่น
หรือไม่  25 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๕ 
สนช. ๖๗                                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๙/๓ 
 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ขอเชญิเลขาธิการอ่านรายชือ่
กรรมาธิการวิสามญัทั้งคณะ 
   นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิการควบคุมสนิค้าที่เกี่ยวขอ้งกับการแพร่ขยายอาวธุทีม่ีอานุภาพท าลาย
ล้างสูง พ.ศ. .... จ านวน ๒๒ คน ดงันี ้
     ๑. นางกฤติกา  ปั้นประเสริฐ  
      ๒. นางกาญจนาภรณ ์ อินทปันต ีเลิศลอย  10 
     ๓. นายธัชชญาน์พล  อภิมนต์เตชบตุร 
     ๔. นายวันชัย  วราวิทย์    
     ๕. นางกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน์  
     ๖. นายเจน  น าชัยศิร ิ 
     ๗. พลเอก ไตรรตัน ์ รังคะรัตน  15 
     ๘. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม  
     ๙. พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศ์พิพัฒน์  
    ๑๐. พลเอก ธนเกียรต ิ ชอบชื่นชม  
   ๑๑. พลเอก ธีระวฒัน์  บุณยะประดับ  
   ๑๒. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์  20 
   ๑๓. พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบตุร  
   ๑๔. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล  
   ๑๕. พลต ารวจโท วิบลูย์  บางท่าไม้  
   ๑๖. นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์  
   ๑๗. พลโท ศริิชัย  เทศนา  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๖ 
สนช. ๖๗                                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๙/๔ 
 
   ๑๘. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ  
   ๑๙. นายสาธิต  ชาญเชาวนก์ุล  
   ๒๐. พลเอก สุรพงษ ์ สวุรรณอัตถ ์ 5 
   ๒๑. พลโท อ าพน  ชปูระทมุ และ  
   ๒๒. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ ์ 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปผมขอปรึกษาเรื่องก าหนดเวลา 
การพิจารณาและก าหนดเวลาแปรญตัตขิองคณะกรรมาธิการชุดนี้ ท่านสุวมิล  ภูมิสงิหราช เชญิครับ 
   นางสวุิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 10 
ที่เคารพ ดฉิัน สวุิมล  ภูมิสงิหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอเสนอก าหนดเวลาการพิจารณาภายใน ๖๐ วันนับแตว่ันที่สภา 
มีมตแิตง่ตัง้ และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนันบัแต่วนัถดัจากวันที่สภามีมติก าหนด 
การแปรญัตติ ขอผู้รบัรองคะ่ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านสมาชกิเสนอก าหนดเวลาการพิจารณา
ภายใน ๖๐ วนันบัแต่วนัที่สภามีมตแิตง่ตัง้ และก าหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๑๕ วนันับแต่วนัถดั
จากวนัที่สภามีมติก าหนดเวลาแปรญตัต ิมีผู้รบัรองถูกตอ้ง มีสมาชิกทา่นใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่น
ไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
นะครับ  
   ในการนี้ผมขอแจง้ก าหนดประชุมคณะกรรมาธกิารชดุนี ้ครั้งแรก วันศกุร์ที ่๑๒ 
ตุลาคม ๒๕๖๑ คือวันพรุง่นี ้เวลา ๑๔.๓๐ นาฬิกา ณ หอ้งประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ 
ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒ เรียนมาเพี่อทราบทัว่กนันะครบั ขอบคุณท่านรัฐมนตรแีละผูช้ี้แจงครับ  25 
เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องด่วน 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๗ 
สนช. ๖๗                                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๙/๕ 
 
   ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว ไมม่ ี
   ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา ไมม่ี  
   ผมขอเรียนปรึกษาทีป่ระชุมว่าจะขอน าระเบียบวาระที่ ๗ เรือ่งอืน่ ๆ ขึน้พิจารณา5 
ก่อนระเบียบวาระที ่๖ จะมสีมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมคีวามเหน็เปน็อย่างอื่นไหมครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ผมขอด าเนินการตามนี ้
   ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
   ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติสหกรณ์ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 10 
(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน)  
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๘ 
สนช. ๖๗                                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๙/๖ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิสหกรณ์ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (พลเรือเอก ศักดิ์สทิธิ์  เชดิบุญเมือง)  
มีหนงัสือแจง้วา่ ระยะเวลาการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการจะครบก าหนดในวนัที่ ๑๕ ตุลาคม 5 
๒๕๖๑ แต่เนื่องจากรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีเนื้อหาสาระส าคัญทีต่้องพิจารณาดว้ยความละเอียด
รอบคอบ จงึขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วนั เปน็การขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑  
มีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรอืไม่ครบั 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่มีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเหน็10 
เป็นอย่างอื่น กถ็ือว่าที่ประชมุเหน็ชอบใหข้ยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิสหกรณ์  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั จบระเบียบวาระที ่๗.๑  
   ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตกิารจดัประชารัฐสวัสดิการ 
เพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสงัคม พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วนั) 
 15 
 
 
 
    
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๙ 
สนช. ๖๗                                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๙/๗ 
 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิการจัดประชารัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสงัคม พ.ศ. ....  
มีหนงัสือแจง้วา่ ระยะเวลาการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการจะครบก าหนดในวนัที่ ๑๒ ตุลาคม 5 
๒๕๖๑ แต่เนื่องจากรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีเนื้อหาสาระส าคัญและรายละเอียดที่เกี่ยวขอ้งกบั 
ผู้มีส่วนไดเ้สียหลายประการ จึงตอ้งพิจารณาให้เกดิความละเอียดรอบคอบ คณะกรรมาธกิาร 
ขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอกี ๓๐ วัน ซึง่เปน็การขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ จะมีสมาชิกทา่นใด
ขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครบั  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ชอบ 
ให้ขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิการจัดประชารฐัสวัสดิการเพ่ือเศรษฐกิจฐานราก 
และสังคม พ.ศ. .... ออกไปอีก ๓๐ วัน จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗.๒ นะครบั 
  ๗.๓ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหน้าที่ตรวจสอบประวัต ิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่15 
เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา แทนต าแหนง่ที่ว่าง  
     
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๐ 
สนช. ๖๗                                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๙/๘ 
 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการสามัญ 
ท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบั 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา คอื พลเอก อูด้  เบือ้งบน  5 
มีหนงัสือแจง้วา่ นายนรนติิ  เศรษฐบตุร กรรมาธิการซึ่งที่ประชมุตัง้ขึน้จากสดัส่วนของ
คณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมและการท่องเที่ยว และนายปรีชา  วชัราภัย 
กรรมาธิการซึ่งที่ประชมุตัง้ขึน้จากสดัส่วนของคณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส ไดข้อลาออกจากการเปน็กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการ
สามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 10 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา จึงท าให้กรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธกิารดังกลา่วว่างลง  
   ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธิการสามญัตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งเลขาธกิารคณะกรรมการ
กฤษฎีกา จงึขอให้ที่ประชุมตั้ง พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร กรรมาธิการในสัดสว่นของคณะกรรมาธิการ15 
การศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมและการทอ่งเที่ยว และนายกิตตศิักดิ์  รัตนวราหะ กรรมาธกิาร 
ในสัดส่วนของคณะกรรมาธกิารการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส เป็นกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัติ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา แทนต าแหนง่ที่ว่าง จะมีสมาชกิท่านใดขดัขอ้งหรอืมีความเห็น 20 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
นะครับ เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗ กลบัมาพิจารณาระเบียบวาระที ่๖ ตอ่นะครบั 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๑ 
สนช. ๖๗                                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๙/๙ 
 
   ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ 
   รายงานของผู้สอบบญัชแีละงบการเงนิกองทุนจดัรูปที่ดนิเพ่ือพัฒนาพื้นที่  
กรมโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๘ ถงึ  5 
๓๐ กนัยายน ๒๕๕๙ (ตามมาตรา ๘๓ แหง่พระราชบญัญตัิจัดรูปทีด่ินเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่ พ.ศ. ๒๕๔๗)  
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๔๒ 
สนช. ๖๗                                                                               ชรนิทรท์ิพย์  ๙/๑๐ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส าหรับการพิจารณารายงานฉบับนี้
กระทรวงมหาดไทยได้มีหนังสือขออนญุาตให้บคุคลเข้ารว่มประชมุเพื่อชี้แจง ดังนี้  
  ๑. นางบงกช  สุวรรณเดช ผู้อ านวยการส านักงานกองทุนจัดรูปทีด่ิน 5 
      เพื่อพัฒนาพ้ืนที ่
  ๒. นายทวนทอง  ศริิมงคลวชิย์ ผู้อ านวยการส านักงานจดัรปูที่ดนิ 

เพื่อพัฒนาพ้ืนที ่
  ๓. นางสาววาริน  สขุเสมอ นักผังเมืองช านาญการพิเศษ 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุม 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๒๗ เชิญผูช้ี้แจงเข้าประจ าที่ครบั 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรเีมื่อวนัที่ ๑๕ พฤษภาคม 
๒๕๖๑ รบัทราบรายงานของผู้สอบบญัชแีละงบการเงนิกองทุนจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพื้นที่ 
กรมโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๘  15 
ถึงวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๙ และได้เสนอมายงัสภานติบิัญญตัิแห่งชาตติามมาตรา ๘๓  
แห่งพระราชบญัญตัิจัดรูปทีด่ินเพ่ือพัฒนาพ้ืนที ่พ.ศ. ๒๕๔๗ ซึง่ก าหนดให้ส านักงานการตรวจเงิน 
แผ่นดินตรวจสอบรายงานการรับจา่ยเงนิทุกป ีเมื่อส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดินได้ตรวจสอบแลว้ 
ให้ท ารายงานการตรวจสอบเสนอคณะรฐัมนตรแีละสภาต่อไป รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 
ที่ได้จดัวางให้ท่านสมาชิกแลว้นะครบั  20 
  โดยที่บทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๓ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัใิห้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติท าหน้าที่รัฐสภา สภาผู้แทนราษฎรและ
วุฒิสภา ดงันัน้ สภานติิบญัญัตแิหง่ชาติจึงตอ้งเป็นผู้พิจารณารายงานฉบบันีน้ะครับ 
  ท่านสมาชิกครับ ส าหรบัรายงานฉบับนี้ขออนญุาตให้ผูช้ี้แจงแถลงก่อนแลว้ถึงจะให้
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดร้ายงาน เชญิผู้ชีแ้จงแถลงครับ 25 
 
                         - ๑๐/๑ 
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๔๓ 
สนช. ๖๗           นิมมดิา  ๑๐/๑ 
 
  นางบงกช  สวุรรณเดช (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิดฉินั นางบงกช  สวุรรณเดช ผู้อ านวยการส านกังานกองทนุจัดรูปทีด่ินเพื่อพัฒนาพ้ืนที่ 
กรมโยธาธิการและผังเมือง ขออนญุาตกราบเรียนในเรื่องของงานกองทนุจัดรูปทีด่ินเพื่อพัฒนาพ้ืนที่5 
และรายงานเรื่องของงบการเงินของกองทุนจดัรปูทีด่ิน ตามพระราชบัญญัติจดัรปูทีด่ินเพ่ือพัฒนา
พ้ืนที่ พ.ศ. ๒๕๔๗ ได้ก าหนดไว้ว่า ในมาตรา ๗๕ ให้จัดตั้งกองทุนขึ้นมากองทุนหนึง่เรียกวา่ กองทุน
จัดรูปทีด่นิเพ่ือพัฒนาพื้นที่ในกรมโยธาธิการและผังเมือง มีวตัถปุระสงค์เพ่ือเป็นค่าใช้จ่ายในการ
สนับสนนุการด าเนนิงานจดัรูปที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที ่โดยประกอบไปดว้ยเงนิ 
และทรัพย์สนิดงัต่อไปนี ้10 
  ๑. เงนิที่โอนมาจากเงินทนุหมุนเวียนเพื่อการจดัรูปทีด่นิในเมือง  
ตามพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๓๖ 
  ๒. เงนิอดุหนุนมาจากรัฐบาล 
  ๓. เงนิค่าบรกิารและคา่ปรบัที่จัดเก็บตามพระราชบัญญัติจดัรูปที่ดนิเพื่อพัฒนา
พ้ืนที่ พ.ศ. ๒๕๔๗ 15 
  ๔. เงนิหรือทรัพย์สนิที่ผู้อื่นมีอุทิศให ้
  ๕. เงนิดอกเบี้ยหรอืเงนิผลประโยชน์อื่นใดที่เกดิจากกองทุน 
  ๖. เงนิหรือทรัพย์สนิที่ตกเปน็ของกองทนุ  

โดยกองทุนจดัรปูที่ดนิตามมาตรา ๗๖ ใหก้องทนุจัดรูปทีด่ินเป็นนิตบิุคคล  
มีอ านาจในการประกอบกิจการภายใตว้ัตถุประสงค์แห่งพระราชบัญญัติจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่ 20 
พ.ศ. ๒๕๔๗ ซึ่งมีอ านาจใหห้มายรวมถึงการถอืกรรมสทิธิ์ในสิทธคิรอบครองและทรัพย์สินต่าง ๆ  
โดยมาตรา ๗๙ เงินกองทนุให้ใช้จ่ายเพ่ือกิจการที่ก าหนดก็คือ  
  ๑. เงนิให้กู้ยมืแก่ผู้ด าเนนิโครงการจัดรูปทีด่ิน 
  ๒. เงนิอดุหนุนหรือเป็นเงินให้กู้แก่ส่วนราชการ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
รัฐวิสาหกิจหรือหนว่ยงานอืน่ของรัฐในการจดัสรา้งหรือการปรับปรุงระบบสาธารณปูโภค 25 
สาธารณปูการที่เปน็ประโยชน์ในการรองรับการจดัรปูทีด่ิน  
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๔๔ 
สนช. ๖๗           นิมมดิา  ๑๐/๒ 
 
  ๓. เพื่อการคน้คว้า การวิจัย การฝกึอบรมและการประชาสัมพันธ์ในเรื่องของ  
การเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดรูปที่ดินเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่  
  ๔. เงนิทดลองจ่ายในเรื่องของค่าทดแทนหรือคา่เสียหายในการด าเนินโครงการ 5 
จัดรูปทีด่นิเพ่ือพัฒนาพื้นที่  
  ๕. ค่าใช้จา่ยในการบรหิารกองทุน 
  ในส่วนของการรายงานงบการเงนิ โดยอาศัยอ านาจตามมาตรา ๘๒ การบัญช ี
ของกองทุน ให้จดัท าบญัชตีามหลักสากล โดยให้ตรวจสอบภายในเกี่ยวกับเรื่องการเงิน บัญช ี 
พัสดุของกองทนุ และใหร้ายงานผลการตรวจสอบใหค้ณะกรรมการทราบอย่างน้อยปีละ ๑ ครั้ง  10 
และในมาตรา ๘๓ ให้ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิตรวจสอบรายงานเงนิรับจา่ยทกุปี  
เมื่อส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินไดต้รวจสอบแล้วก็ให้ท ารายงานตรวจสอบเสนอคณะรฐัมนตรี
และรฐัสภาตอ่ไป ในสว่นของงบการเงิน ซึ่ง ณ ปัจจุบนันี้การรายงานงบการเงนิกองทุนได้จัดท า 
ตามมาตรฐานและนโยบายบัญชีภาครัฐทีก่ระทรวงการคลังประกาศใช้ โดยใช้เกณฑ์ราคาทุนเดมิ
หรือมกีารจดัท าเงินเป็นรายปี รอบระยะเวลาบญัชีเริม่ตัง้แต่วนัที่ ๑ ตลุาคม และสิ้นสุดวนัที่ ๓๐ 15 
กันยายนของปีถดัไป ซึง่ทางส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินไดต้รวจสอบและรับรองรายงาน 
งบการเงนิจากปี ๒๕๔๘ ถงึปี ๒๕๕๙ แลว้ รายละเอียดของด้านการเงินงบกองทุนมดีังนี้ 
  การด าเนนิงานของกองทุนตัง้แต่ปี ๒๕๓๖ เป็นเงินทุนหมุนเวียนเพื่อการจดัรูปทีด่นิ
ในเมือง โดยรับทนุจากรัฐบาลมาเงนิประเดิมก้อนแรก ๕๐ ล้านบาท ตามพระราชบัญญตัิ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๓๖ ในปี ๒๕๔๗ มีพระราชบัญญัติการจดัรูป20 
ที่ดินเพื่อพัฒนาพ้ืนที่จัดตั้งกองทุนขึ้นมา กรมได้รบัเงนิโอนเงนิตน้พร้อมดอกเบี้ยจากทุนหมุนเวียน
เพื่อการจดัรูปทีด่นิในเมืองเป็นจ านวนเงนิ ๖๘,๕๔๐,๐๐๐ บาทเศษ พอมาในปี ๒๕๔๘ ถึงปี ๒๕๕๔ 
กองทุนเราอยูร่ะหว่างการจดัท าระเบียบและประกาศที่เกี่ยวกับการด าเนินงานของกองทุนจดัรูป
ที่ดิน สถานะการเงินโดยสว่นบุคคล ๖๘ ล้านบาทเศษ ซึ่งมรีายได้ดอกเบี้ยจากธนาคารเพิ่มขึ้น 
จนกระทั่งป ี๒๕๕๔ มีเงินสดแลว้ก็กระแสเทียบเท่าเงนิสดอยู่ที่ประมาณ ๗๖ ล้านบาทเศษ  25 
ต่อมาในปี ๒๕๕๕ ส านักงานกองทนุจดัรูปทีด่ินเพื่อพัฒนาพ้ืนที่ก็ยงัไมไ่ดม้ีผลด าเนนิการ 
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๔๕ 
สนช. ๖๗           นิมมดิา  ๑๐/๓ 
 
ตามวัตถุประสงค์ภารกิจ เนือ่งจากว่าการด าเนนิงานยังไม่มีตวัระเบียบและประกาศให้ชัดเจน  
จนในท้ายที่สดุปี ๒๕๕๕ ไดจ้ัดท าระเบียบเรียบร้อยแลว้จึงไดม้ีการด าเนนิการจ่ายเงนิในเรือ่งของงบ
บุคลากร แล้วกก็องทนุได้มกีารจดัตั้งส านกังานกองทุนเกิดขึน้แยกออกมาจากกรมโยธาธิการ 5 
และผังเมือง ซึง่กองทุนมีค่าใช้จ่ายในเรื่องของการซื้อวัสดุอุปกรณ์ส านักงานและคา่จา้งบุคลากร  
แล้วกเ็ริ่มมีการใช้จ่ายในป ี๒๕๕๖ ต่อมาปี ๒๕๕๗ เรามีการเริ่มอนุมตัิใช้จ่ายเงนิอดุหนุนใหก้ับ
โครงการของจงัหวัดนราธวิาสเป็นจังหวัดแรก เปน็เงนิทัง้สิ้นประมาณ ๒ ล้าน ๖ แสนบาทเศษ  
ในปี ๒๕๕๗ ค่าใช้จา่ยในเรือ่งของการด าเนินการอุดหนนุให้แก่โครงการต่าง ๆ ก็เริม่ม ี
การด าเนนิการให้เป็นไปตาม พระราชบญัญตัิจัดรูปทีด่นิเพ่ือการพัฒนาพ้ืนที่ พ.ศ. ๒๕๔๗ 10 
จนกระทั่งสืบเนื่องเรื่อยมา ในระหวา่งเวลานัน้การรายงานงบการเงินจะเปน็รายงานไปรวมกับ 
ทางกรมโยธาธกิารและผงัเมอืง ต่อมาปี ๒๕๕๘ กองทุนก็ไดม้ีการเริม่ใช้จ่ายสนับสนนุให้แก่โครงการ
จัดรูปทีด่นิหลายโครงการ เช่น โครงการจงัหวัดนราธวิาสในระยะที ่๒ เรื่องของการอุดหนุนของ
จังหวดัระนอง แล้วก็เงนิอดุหนุนของจงัหวัดนครพนม ป ี๒๕๕๙ กองทนุได้มีคา่ใช้จ่ายในเรื่องของ
การด าเนนิโครงการต่าง ๆ ให้ทั้งกูแ้ละอดุหนนุเปน็จ านวน ๖ โครงการ ซึ่งระยะเวลาผ่านมาถึง 15 
ปี ๒๕๕๙ กองทุนจดัรูปที่ดนิใช้จ่ายงบประมาณไปทั้งสิน้ประมาณ ๑๖๕ ลา้นบาทเศษ แลว้กไ็ดร้ับ
งบประมาณเพิ่มเติมในสว่นของป ี๒๕๖๐ เปน็จ านวน ๘๐ ล้านบาท แล้วกป็ี ๒๕๖๑ กองทุนจดัรปู
ที่ดินกไ็ด้รับงบประมาณเพิ่มเติมจากรฐับาลอกี ๘๐ ล้านบาท ซึ่งระยะเวลาทีด่ าเนินการจาก 
ปี ๒๕๔๗ ถงึปี ๒๕๕๙ ทางส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินกไ็ดต้รวจสอบตวัรายงานงบประมาณ
การเงินและเสนอต่อคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบไปแลว้ จงึน าเรียนสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเพื่อทราบค่ะ 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ มีเรื่องแจ้งจาก
คณะกรรมการด าเนินการโครงการจิตอาสาเพื่อสังคม สภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิวา่คณะจิตอาสา 
จะเริ่มด าเนินการในเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา พร้อมกัน ณ บริเวณพิธีหน้าอาคารฐัสภา ๒ 

ส าหรบัรายงานฉบับนี้คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 
ได้มอบหมายให้ คณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผ่นดนิเปน็ผู้พิจารณาศึกษา จึงขอเรียนเชญิ 25 
ประธานคณะกรรมาธกิารการบรหิารราชการแผ่นดินหรือผู้แทนเปน็ผู้แถลงรายงานการพิจารณา
ศึกษาครับ  
 
              - ๑๑/๑ 
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๔๖ 
สนช. ๖๗         จันทรต์รี  ๑๑/๑ 
 
  พลเอก มารุต  ปัชโชตะสงิห ์(รองประธานคณะกรรมาธกิารการบริหาร 
ราชการแผน่ดนิ คนที่สอง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ  
เพื่อนสมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาตทิี่เคารพรักทุกท่านครับ กระผม พลเอก มารตุ   5 
ปัชโชตะสงิห์ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการการบรหิาร
ราชการแผน่ดนิ ตามที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาตไิด้มอบหมาย 
ให้ทางคณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผน่ดนิ ได้ท าการศกึษาเพื่อพิจารณาข้อสังเกต 
และตั้งค าถามนัน้ กระผมขออนุญาตเรียนเพ่ือกรุณาทราบ  
  ตามทีก่รมโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย ได้เสนอรายงานงบการเงนิ10 
ของกองทุนจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่มายังสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติเพื่อทราบ ตามที่บัญญตัิไว้ใน
พระราชบัญญัติจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที ่พ.ศ. ๒๕๔๗ มาตรา ๘๒ และมาตรา ๘๓ และทีป่ระชุม
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาตไิด้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการ 
การบริหารราชการแผน่ดนิ เป็นผู้พิจารณาเสนอความเหน็และข้อสงัเกตรายงานต่อผูส้อบบัญชี 
และงบการเงนิของกองทุนจดัรูปทีด่นิเพ่ือการพัฒนาพ้ืนที่ กรมโยธาธิการและผังเมือง  15 
กระทรวงมหาดไทย คณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผน่ดนิ ได้พิจารณาและจัดท าความเหน็
และขอ้สังเกตต่อรายงานของผู้สอบบญัชีเสร็จแลว้ โดยมคีวามเหน็และข้อสงัเกต ขออนุญาตเป็น  
๒ ค าถาม แลว้ก ็๔ ข้อสังเกต 
  ค าถามแรก ตามที่พระราชบญัญตัิจัดรูปทีด่ินเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่ พ.ศ. ๒๕๔๗  
มาตรา ๘๒ และมาตรา ๘๓ ก าหนดให้มีการจดัท าบญัชขีองกองทุนตามหลักสากล และรายงาน 20 
ผลการตรวจสอบใหค้ณะกรรมการทราบอย่างน้อยปีละ ๑ ครัง้ พร้อมทั้งให้ส านกังานการตรวจเงิน
แผ่นดินตรวจสอบรายงานการรับจา่ยเงนิทุกป ีและรายงานการตรวจสอบใหค้ณะรฐัมนตรี 
และรฐัสภาทราบ แต่เหตุใดส านักงานกองทนุจัดรูปทีด่ินเพื่อพัฒนาพ้ืนที ่จึงไม่ไดด้ าเนินการ 
ตามทีก่ฎหมายบัญญัตไิว ้เนือ่งจากรายงานฉบับนี้ไดม้ีการเสนอให้คณะรัฐมนตรแีละรัฐสภาทราบ 
เป็นรายงานการตรวจสอบตัง้แต่ปี ๒๕๔๘ ปี ๒๕๕๙ เหตุใดรายงานถึงลา่ช้า อนันีค้อืถามที ่๑ 25 
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๔๗ 
สนช. ๖๗         จันทรต์รี  ๑๑/๒ 
 
  ค าถามที่ ๒ กรณีที่ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินมีข้อทักท้วงเกี่ยวกับการไม่ได้ใช้
หลักฐานฉบับจริง แต่กลับใช้ส าเนาเอกสารหลกัฐานประกอบการเบิกจ่ายเงิน และได้มีการเบกิ 
ค่าพาหนะเดินทางไปราชการของพนักงานราชการโดยเครื่องบิน ซึ่งไมม่ีสิทธติามกฎหมาย 5 
ส านักงานกองทนุจัดรูปทีด่ินเพื่อพัฒนาพ้ืนทีไ่ดม้ีการด าเนินการทักทว้งต่อเรื่องดังกลา่วหรือไม่  
ประการใด อันนั้นคือ ๒ ค าถามแรก 
  ส่วน ๔ ข้อสังเกต  
  ข้อสังเกตแรกคือ ส านักงานกองทุนจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพื้นที่ควรมีการก าหนด
แผนปฏบิัตกิารในการจดัท าโครงการจดัรปูที่ดนิในแต่ละพ้ืนที่ให้มีความชดัเจนเปน็รปูธรรม  10 
มีการก าหนดเป้าหมาย แผนงาน โครงการที่จะด าเนินการในแต่ละพื้นที ่โดยพิจารณา 
ความเหมาะสมของลกัษณะชุมชนแต่ละประเภท เพื่อใหก้ารจดัรูปทีด่ินสอดคล้องกบัการ 
พัฒนาเมือง อันนั้นเป็นข้อสงัเกตที่ ๑ 
  ข้อสังเกตที ่๒ ตามเอกสารงบการเงินของกองทนุจัดรูปที่ดินเพื่อพัฒนาพ้ืนที่ 
พบว่ามรีายได้น้อยกว่ารายจา่ยเป็นจ านวนที่สะสมมากขึน้เรื่อย ๆ ยิ่งมีการขยายโครงการมากขึ้น15 
เท่าไร ก็จะส่งผลให้มกีารใชจ้่ายเงินกองทนุมากยิง่ขึน้เทา่นั้น ในขณะที่รายไดห้ลักมาจากช่องทาง 
การได้รบัเงนิอดุหนุนจากรัฐบาล และมรีายได้จากดอกเบี้ยเงินกู้ยืมบางส่วน ซึ่งประเด็นดังกล่าว 
อาจส่งผลกระทบต่อเสถียรภาพและความยั่งยนืของกองทุนจัดรูปทีด่ินเพื่อพัฒนาพื้นที่  
จึงเหน็ควรตอ้งเร่งแก้ไขปญัหารายไดไ้ม่สัมพนัธ์กบัรายจา่ยโดยมขี้อสังเกตว่า หากหน่วยงานใด 
ที่ประสงค์จะด าเนินการจดัรปูที่ดนิควรเปน็ผูต้ั้งเงนิสมทบสนับสนุนมาที่กองทุนจดัรปูที่ดนิ 20 
เพื่อพัฒนาพ้ืนที ่เพ่ือเปน็การลดภาระทางงบประมาณของกองทนุจดัรูปทีด่ินเพื่อพัฒนาพ้ืนที่  
ช่วยให้กองทุนจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนทีเ่ตบิโตอย่างยัง่ยืนได้ 
  ข้อสังเกตที ่๓ ควรมีมาตรการในการป้องกันปัญหากรณผีู้ขอกู้ยืมเงินกองทนุ 
จัดรูปทีด่นิเพ่ือพัฒนาพื้นที่ไม่ช าระเงนิคืน และควรมกีลไกในการตรวจสอบกรณีเจ้าของทีด่ินปกปดิ
ข้อมูล ข้อเท็จจริงในการซื้อขายที่ดนิที่ได้จัดรูปเสร็จแลว้เพื่อเอื้อประโยชน์ให้แกต่นเองในทางมิชอบ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๘ 
สนช. ๖๗         จันทรต์รี  ๑๑/๓ 
 
  ข้อสังเกตสดุท้าย ควรมีการเพ่ิมอัตราบุคลากรให้เพียงพอต่อภาระงาน 
เพื่อให้เกิดความสัมฤทธิ์ผลในทางปฏิบัตแิละเกิดความคุม้ค่าในการใช้จ่ายงบประมาณกองทุน 
จัดรูปทีด่นิเพ่ือพัฒนาพื้นที่  5 
  เนื่องจากปัจจบุันส านักงานกองทุนจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพื้นที่มีจ านวนบุคลากร 
เพียง ๙ อตัรา แบ่งเปน็ข้าราชการ ๓ อัตรา และพนกังานราชการ ๖ อัตรา ซึ่งไม่สอดคล้องกับ
ภารกิจที่จะต้องขับเคลื่อนด าเนินงาน อนันี้กเ็ปน็ ๒ ค าถามกบั ๔ ข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ 
การบริหารราชการแผน่ดนิ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญผู้ชีแ้จงตอบค าถาม ๒ ค าถาม  10 
และขอ้สังเกตของท่านกรรมาธิการที่ได้ศึกษามา 
  นางบงกช  สวุรรณเดช (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน ดฉิัน นางบงกช  
สุวรรณเดช ผู้อ านวยการส านักงานกองทุนจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที ่กรมโยธาธกิารและผงัเมอืง  
ขออนญุาตตอบค าถามในส่วนของข้อค าถามนะคะ 
  ค าถามที่ ๑ ในเรื่องของเงินท่ีทางกองทุนจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนทีไ่ดร้ับ15 
งบประมาณไปแล้วตั้งแต่ปี ๒๕๔๗ แล้วการด าเนินงานตลอดระยะเวลาที่ผ่านมา การท ารายงาน
เป็นไปตามมาตรา ๘๒ และมาตรา ๘๓ แหง่พระราชบญัญตัิจัดรูปทีด่ินเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่ พ.ศ. ๒๕๔๗ 
โดยที่ในระยะแรกของปี ๒๕๔๘ ถึงป ี๒๕๕๐ การรายงานงบประมาณ ทางส านักงานกองทนุ 
จัดรูปทีด่นิเพ่ือพัฒนาพื้นที่ยงัไมไ่ด้มกีารด าเนินการจดัตั้งส านักงานพร้อมกับในเรื่องของการใช้จ่าย
งบประมาณ ชว่งระยะเวลานั้นเป็นการท าตัวประกาศและระเบียบ กฎหมายล าดบัรอง  20 
การใช้จ่ายยังไม่เกดิขึ้น ตรงนั้นได้มกีารรายงานงบการเงนิในสถานะภาพรวม รวมไปกับทาง 
กรมโยธาธิการและผังเมือง  
  ส่วนล าดับถัดไปตั้งแตป่ี ๒๕๕๐ การด าเนินงานไดด้ าเนนิการท ารายงานขึ้นมา 
โดยทีว่่าได้มีเหตกุารณเ์กดิขึน้ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
พระราชบัญญัติจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที ่พ.ศ. ๒๕๔๗ มาตรา ๘๒ และมาตรา ๘๓  25 
เรากไ็ดด้ าเนินการท ารายงานขึ้นมา แต่ปี ๒๕๔๘ ถึงป ี๒๕๕๔ ส านักงานการตรวจเงินแผน่ดิน 
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๔๙ 
สนช. ๖๗         จันทรต์รี  ๑๑/๔ 
 
ไดต้รวจสอบรายงานผลตัง้แต่ปี ๒๕๔๘ ถึงป ี๒๕๕๔ เปน็การตรวจสอบรายงานรวมระยะเวลา 
ในคราวเดียวกนั คอืไมไ่ด้สง่กลับมาเป็นรายป ีเพราะฉะนั้นการตรวจสอบของส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิเพ่ิงตรวจสอบเสร็จประมาณปี ๒๕๕๕ หลังจากนัน้ทางส านักงานกองทุน 5 
จัดรูปทีด่นิเพ่ือพัฒนาพื้นที่ได้น าเสนอในสว่นของส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินที่ตรวจสอบ 
เรื่องของงบประมาณรายจ่ายต่าง ๆ ผา่นการรบัรองจากส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน 
เรียบร้อยแล้ว เราจึงไดน้ าเสนอเรื่องของการน าเอาข้อมลูต่าง ๆ เสนอผา่นตามระเบยีบวาระขึน้มา
เป็นล าดับ จึงได้รวบรวมเอกสารทั้งหมดที่ทางส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิตรวจสอบ 
ตั้งแตป่ี ๒๕๔๘ ถงึปี ๒๕๕๔  ๑ ฉบับ แล้วก็จากปี ๒๕๕๕ ป ี๒๕๕๖ ปี ๒๕๕๗ ปี ๒๕๕๘ ปี ๒๕๕๙ 10 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินกต็รวจเป็นรายปีไป ซึ่งทางส านกังานกองทุนจดัรูปทีด่ินเพ่ือพัฒนา
พ้ืนที่ก็ได้พยายามท าเอกสาร แลว้กร็ายงานเสนอขึน้มาเป็นขัน้ตอน จงึนบัว่าการด าเนินการน าเสนอ
ข้อมูลต่าง ๆ เพื่อที่จะไม่ขดัต่อข้อกฎหมาย จึงไดม้ีล าดบัขั้นตอนตามระยะเวลาที่ผา่นมา ------------- 
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๕๐ 
สนช. ๖๗          จิตตมิา  ๑๒/๑ 
 
ส่วนในเรื่องของงบการเงินประจ าป ี๒๕๕๖ ได้มีการตรวจสอบ แล้วกม็ีข้อสงัเกตของส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ เรื่องบญัชีค่าใช้จ่ายพบว่ามีส าเนาเป็นหลกัฐานประกอบการจ่ายเงินไม่ถูกต้อง 
เนื่องจากวา่เปน็การเบกิจ่ายการเดินทาง ซึ่งส าเนาหลักฐานเปน็หลกัฐานการเบกิเงนิที่ไม่ถกูต้อง  5 
ทางส านกังานเอง โดยทางส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิได้ตรวจสอบมา ทางผู้อ านวยการ
ส านักงานกองทนุจัดรูปทีด่ินเพื่อพัฒนาพ้ืนทีก่็ได้ก าชบัให้เจ้าหน้าทีไ่ดม้ีความระมดัระวัง 
ในการตรวจสอบเอกสารนัน้ให้ถูกต้อง แลว้ได้มีการเรียกเงินเก็บคนืกลบั แล้วก็สง่ส าเนา 
เอกสารหลักฐานต้นฉบบัจรงิประกอบการเบิกจ่ายจริงเท่านั้น จึงน าเรียนท่านประธานค่ะ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ    :   มีท่านสมาชิกท่านใดจะซักถาม 10 
หรือตั้งขอ้สังเกตประการใดอีกหรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ    :   ไม่มแีล้วนะครับ เป็นอนัวา่ที่ประชุม 
ได้พิจารณารายงานของผู้สอบบัญชแีละงบการเงินกองทนุจัดรปูทีด่ินเพ่ือพัฒนาพ้ืนที ่กรมโยธาธิการ
และผังเมือง กระทรวงมหาดไทย ส าหรับปีสิน้สุด วนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๔๘ ถงึวนัที่ ๓๐ กันยายน 15 
๒๕๕๙ ตามมาตรา ๘๓ แหง่พระราชบัญญตัิจัดรปูทีด่ินเพื่อพัฒนาพ้ืนที ่พ.ศ. ๒๕๔๗ เรียบร้อยแล้ว
นะครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖  
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่านที่มา
ประชมุ ผมขอปดิประชมุครบั  
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